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Pavel Cătana. 

i.

La o margine a satului Rocoşin 
se află două căsuţe. Una e a lui No
vac şi alta a lui Yoina. Nu se ştie 
pe ce vreme se vor fi pripăşit Novă- 
ceştii şi Voineştii prin locurile ace
stea, dar mic şi mare ştie cum se 
cade, că aceste două gazde vecine au 
trăit totdeauna în bună înţelegere.

Şi dreptul lui Dumnezeu, o pace 
trainică între vecinii lipiţi unul de 
altul nu este lucru puţin! Cât de lesne 
se află pricină de sfadă? Şi la Novac 
şi la Yoina se aflau mai gâşte, mai 
raţe, mai găini, ba mai şi câte o vi- 
tişoară ceva — de! ce-a dat Dumne
zeu. Ş’apoi ştiţi D^voastră, că dobi
tocul tot dobitoc rămâne. Când câte-o 
cotcodină mai blăstămată sărea gar
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dul, când mânzatul făcea câte-o spăr
tură . . .  dar asemene alucruri nu dau 
sămânţă de gâlceavă la gazdele noa
stre.

Ori şi cine poate vedea, că în 
căscioarele, despre cari am început a 1 
istorisi, locuiau nişte oameni înţelepţi 
şi de îngăduială; nestrămutata lor 
pretinie de bună seamă le face cinste. > 
Şi cum erau bătrânii, aşa erau şi co- j 
piii. Chiar şi între aceştia domnia 
pretinia şi bunătatea de inimă, şi pă
rinţii nu se amestecau niciodată în 
sfezile lor.

Amândouă căsuţele făceau, aşa 
zicând, o familie; vecinii se sfătuiau 
împreună şi se ajutau unul pe altul, 
îndurau împreună nenorocirile şi se 
veseliau când le umbla mai bine, în 
sfârşit erau adevăraţi pretini.

Cât priveşte bunurile pământeşti. 
Dumnezeu le dăruise tot cam atâta şi 
Novâceştilor şi Voineştilor. Ce e 
drept, nu aveau atât pământ al lor, 
ca să poată trăi din el, dar luau în 
arândă de pe la alţi ţărani, nişte mar
gini mai depărtate. Pentru aceasta 
însă ei nu făceau deosebire de lucru, 
ci grijeau tot aşa de bine pământul
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altora ca şi pe al lor însuşi. Boi n’a- 
veâ nici Novac, nici Yoina, ci fiecare 
ţinea câte două vaci şi cu acestea-şi 
vedea de holde. Câte odată se întâm
pla de unul dintre ei prăsiâ şi câte-o 
păreche de juncani, pe care însă nu-i 
ţinea multă vreme, ci dupăce ispră- 
viâ lucrările cele mai de lipsă, îi fă
cea parale — se înţelege la timp po
trivit.

După celece le-am povestit mai 
sus, nu cred, că e de lipsă să mai 
pomenim, că la o asemenea întâm
plare cel ch juncii ajuta şi pe vecinul 
său . . .  asta se înţelege de sine. In 
chipul acesta le mergea bine şi unora 
şi altora; trăiau mulţămiţi şi fericiţi 
cu toate năcazurile ce din vreme în 
vreme dau peste ei. Fiii urmau pă
rinţilor, şi pe lângă casă şi celece se 
ţineau de dânsa moşteniau şi omenia 
strămoşilor lor, toţi, fără deosebire, 
oameni cu inimă curată.

La începutul anului 1849 familia 
Novăceştilor şi a Yoineştilor eră al
cătuită în următorul chip: Novac era 
văduv. Nu-i mai lipsiâ mult până la 
şasezeci de ani. Nevasta, Dumnezeu 
s’o ierte, îi murise de mai multă vreme.
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N’aveâ pe altcineva, decât un fecior 
mare şi pe bătrâna sa mamă, ce-i în- 
grijiâ de casă.

La Yoina era numai văduva. Dară 
lelea Catrina mai ţinea şi pe tata ră
posatului său bărbat — om tare bă
trân; totodată eră muma unei fete 
mari şi la doi copii ne v ârstnici.

Pavel, fiul lui Novac, era fecior 
voinic, chipeş şi bine legat; se pri
cepea cum se cade la lucru şi purta
rea lui putea să slujească de pildă în 
toate privinţele. Deşi n’avuse parte 
de o creştere mai aleasă şi deşi în
deletnicirea lui eră cea obicinuită, ţă
rănească, totuş el purta în sine o bo
gată comoară de simţiri înalte şi se 
deosebiâ de mulţi prin curăţenia ini- 
mei sale. Mare erâ iubirea, ce o avea 
el pentru taică-său, dar şi mai mult 
cinstea şi iubea el pe bătrâna sa bu
nică.

Bătrâna eră singura femeie în 
căscioara lui Novac, dar, sărmana, 
grijeâ fără preget de tonte trebile cas
nice. I-se sfârşiau însă biet puterile, 
văzând cu ochii. Ou greu mai ducea 
vasele, cu mare năcaz mai scotea apă 
din fântână, dar-cu toate acestea ţinea
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de prisos orice ajutor. Zău, săraca 
bătrână, bine slujise ea şi fiu-său şi 
nepotu-său — cel puţin aşa credea ea 
în sufletul ei — şi nu vrea să se lase 
la odihnă nicidecum, ferit-a Dumne
zeu. Yoiâ şi să spele rufele şi să vază 
de mâncare şi să grijeasoă de vite, 
ba era îp stare chiar să se ducă la cărat 
iarbă, şi îngrijirea inului eră pentru 
dânsa lucru de nimica. De câteori 
voia cineva să o ajute, se năcăjiâ foc 
şi zicea, că se îndoesc de vrednicia 
ei, şi ca să le arete, că e încă iute şi 
cu putere, se învârtea ca un prisnel, 
punând mâna aci pe un lucru,- aci pe 
altul. Cine nu-şi uită, că ducea în spi
nare mai bine de 80 de ani, se va 
mira, cum putea să se trudească în- 
tr’atâta. Trebuie să mărturisim, că la 
vârsta ei atât de înaintată eră cu mult 
mai îndemânatecă, decât multe dintre 
cele tinere.

Acum cu toată vrednicia şi cu tot 
zorul ei minuni nu făcea; ci de! tre- 
buşoare mai de toate zilele, câte ceva 
prin casă, căci de unde păcatele mai 
avea putere pentru vreo lucrare mai 
grea ? Dar, Doamne fereşte, să-i fi bă
tut cineva şaua în privinţa aceasta;
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nu voia să ştie nimic de-al de astea. 
Atât numai le spunea la ai săi: că-i 
trebue vreme — dar dacă se va odihni 
puţin, va face de bună seamă şi de 
douăori pe-atâta.

Pavel nu o supără niciodată, când 
bătrâna îi povestea de vioiciunea sa 
şi nu-i luă în nume de rău, când îl 
ţinea încă de copilaş, care nu poate 
fi în stare să ţie pas cu ea la nici o 
treabă. Că doară eră nepoţelul ei, pe 
care ea însăşi îl legănase mai ieri- 
alaltăieri; drept aceea se purtă puru
rea faţă de el ca şi cu un băiat mic. 
Chiar şi pe tata lui Pavel îl socotiâ 
de tinăr şi eră gata în orice vreme 
a-i da şi lui mână de ajutor. Mai 
mult se trudeâ pentru ei, când se în
tâmplă de se bolnăviau. Le primeneâ 
patul, le înălţă căpătâiul, îi întorceâ, 
îi acopereâ — până mai îi înăduşeâ, 
le ştergeâ sudorile de pe frunte şi-i 
îndopâ mereu cu fel de fel de bucate. 
Peste noapte îi păziâ flindu-i frică să 
nu cumva să se desvălească; iar di
mineaţa îi spălă pe ochi, le făceâ cruce 
şi ziceă cu glas mare rugăciunile.

Mititelul Păvelaş al bunicei nu 
zăceâ niciodată multă vreme. De obi-



9

ceiu era sănătos ca un peşte şi când 
după o boală scurtă şi uşoară se des- 
gropă din permite în care-1 înămolise 
bunică-sa, sta înaintea acesteia ca un 
granatir, aşa încât bătrâna trebuia să 
se uite în sus ca să-i poată căută în 
ochi şi abiâ-abiâ ajungea cu mâna 
până la creştetul lui. Din această pri
cină îi părea mai bine să-l vadă cul
cat. Sara, când nepotul său se da la 
odihnă, îi plăcea să şadă lângă el şi 
să-l desmerde uşurel cu mâna pe faţă. 
Fiind ostenit în urma lucrului de peste 
ziv flăcăul adormea iute-iute; bunica-1 
binecuvânta şi-l sărută pe faţă —  
însă cu mare băgare de seamă, te- 
mându-se, ca nu cumva să-l deştepte. 
Strângeâ din toate părţile învălitoarea 
pe lângă el — mai cu seamă din par
tea de cătră părete — şi călcând uşor, 
numai în ciorapi, se furişă încetinel 
într’al său aşternut.

Ca toate bătrânele, bunica nu prea 
aveâ somn îndelungat. De obiceiu ea 
se închină până cătră miezul nopţii, 
iar dimineaţa ca o femeie harnică ce 
eră, se sileâ să fie cea dintâiu la luferu. 
Nimic nu eră în stare să năcăjească 
mai cumplit pe biata bătrână, decât
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când a aflat ai săi în zori de zi că
mai aţipeşte........şi ar fi fost posnă
mare să-i fi pomenit careva despre 
acest lucru; s’ar fi făcut sărmana de 
ciudă praf şi pulbere. Dar cei din 
casă erau oameni de omenie; se fă
ceau, că ni îi nu văd aşa ceva. Pa vel 
ieşiâ din casă încetişor şi aducea din 
toate părţile tot ce trebuia, aşa încât 
bătrâna nu mai avea lipsă a se mai 
năcăji cu căratul de colo până colo, 
ci putea să ia, din grămadă tot ce-i 
trebuia.

Ii plăcea bunicei se poată zice, 
că a făcut toate singură şi astfel în
credinţa mereu pe aceia, cari voian 
să o ajute, că-şi pierd vremea înzadar 
şi numai îi fac supărare. Cam. aceste 
vorbe se auziau de obieeiu, de pildă 
la coptul pânei, la spălatul de rufe şi 
de câteori se chiemâ vreo muiere din 
sat ca să o înlesnească la grijitul inu
lui. Numai când' Petronila, fata veci
nului, venea să-i dea mână de ajutor 
nu mai zicea harnica băbuşcă nici o 
vorbă. Pe aceasta o suferiâ bucuros 
pe lângă sine, ba vorbind adevărat, 
îi era dragă ca însuşi Pavel. I-se 
părea bătrânei, că şi Petronilei îi este
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bunică, — şi nu fără cuvânt. Fata îi 
zicea bunică; ş’apoi la Voina era ca 
acasă. Cu bătrânul eră cunoscută de 
un cârd de ani, amândoi se aveau ca 
frate cu soră. Lelea Catrina îi zicea 
maică. Şi nu de putineori se întâm
pla, că şi bunica mai ajută la câte 
ceva pe lelea Catrina, asemenea din 
când în când şi Pavel împreună cu 
tatăl său. Drept aceea nu putea bă
trâna să nu primească din vreme în 
vreme slujbele vecinilor.

Petronila da pe la bunica de vreo 
câteva ori pe zi, arunca ochii prin 
curte şi totdeauna gâceâ cu maro 
isteţime când şi la ce îi trebuia aju
tor. Rar de tot o chiemâ însăşi bă
trâna, se înţelege, numai atunci, când 
avea de făcut ceva peste puterile ei. 
Dar şi la o asemenea întâmplare baba 
ţinea una, că nici altă muiere, cât de 
tinără, n’ar fi în stare să facă neaju
tată acel lucru . . . .  la ai săi nu le mai 
pomenea nimica. Pe fata vecinei o 
mulţâmiâ, punându-i la o parte câte 
ceva de mâncare, sau cumpărându-i 
câte o bucăţică mai bună. Pentru bu
nica ea eră tot băeţică de vr’o câţiva 
anişori, nedesvăţată încă de turtă dulce 
şi de smochine.
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In faptă Petronila era frumoasă 
ca un trandafir înflorit, bine crescută 
şi harnică, de nici zece bunici n’ar fi 
fost în stare să facă aceea ce ieşiâ 
din mânile ei. Era, ştii colea, fată 
cum e legea. Dar bătrânei nici prin 
gând nu-i treceau astfel de comedii. 
Ea socotea şi pe văduva, mama Pe- 
tronilei, de tinără, necoaptă la minte; 
numai pe Yoina bătrânul îl finea de 
om în vârstă, vrednic a sta la sfa
turi cu ea. Toţi ceilalţi erau încă co
pii. Cât despre Luca şi Mateiu, băieţii 
Catrinei, unul de 12 ani şi altul de 7, 
nici nu se ştia că sunt pe lume; bu
nica nu-i ţinea nici măcar de copii 
de ţîţă.

La toţi le era dragă bunica. Le
lea Catrina o cinstea din adâncul ini- 
mei sale şi totdeauna îi făcea cu plă
cere fel de fel de înlesniri. Moş Yoina 
îi era prietin din copilărie şi de mul- 
teori zicea în auzul tuturor, că femei 
ca răposata sa babă — Dumnezeu s’o 
odihnească — şi ca vecină-sa, mama 
lui Novac, nu s’a mai pomenit de 
când lumea, şi mai departe, că oasele 
acestor două muieri — álé răposatei 
şi ale vecinei sale — ar trebui pisate
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mărunt şi date ca döf torié tuturor ne
vestelor din lume, ca şi acestea să se 
facă harnice ca dânsele.

Luca şi jVfateiu săltau vesel pe 
lângă bunica, săreau peste gard la 
dânsa, îi mânau vacile la păşune şi-i 
păzeau gâştele şi raţele. 0  aveau tot 
aşa de dragă ca şi pe moşul lor, şi 
când din întâmplare veneau dela şcoală 
şi nu găseau pe nimenea acasă, aler
gau la dânsa şi-i cereau ceva de mân
care. Pa vel le erâ bun prietin; el le 
împletiâ bice, le tăcea săniuţe, şi când 
se ducea undeva, îi punea bucuros 
în car. Bunica îşi aducea aminte de 
când era şi ea mititică şi-i sălta inima 
de bucurie, când priviâ la jocurile 
copiilor.

Când se amesteca şi Petronila 
printre ei, era cu un copil mai mult; 
bunica nici că-şi putea închipui, că 
iubirea ce o arăta fetica faţă de Pa- 
vel ar fi putut fi alta decât copilă
rească, Ce e drept, nepoţelul şi nepo
ţica nu- şi mărturisiseră încă dragostea 
unul altuia, ci se iubeau cu iubirea 
unor prieteni adevăraţi; cu toate ace
stea inimioarele lor se înţelegeau cum



se cade, şi zău, greu ar ii putut trăi 
una fără. alta.

Deşi se purtau unul faţă de altul 
ca frate cu soră, totuşi le cădea, nu 
ştiu cum, bine, când se vedeau îm
preună şi li-se părea, că n’ar putea 
fi fericire mai mare, decât atunci, când 
ar putea să rămână tot la olaită. Şi 
fiindcă nimeni nu ţinea în de rău le
gătura ce era între ei, dimpotrivă toţi 
ai casei le dau pildă de dragoste, ei 
nu se sfiiau a-şi arătă iubirea prin 
fapte.

Pavel şi Petronila mergeau din 
căsuţă în căsuţă cu mânile pe după 
cap, se duceau împreună la biserică, 
şi flăcăul avea ori şi când intrare la 
vecini. Bătrânului îi plăcea mult de 
feciorul lui Novac, din când în când 
trimitea pe Catrina, sau pe Petronila 
după el şi-l privea curat de copil al 
său. Petronila îi cosea lui Pavel că
măşi, îl legă la gât, — la Crăciun îl 
cinstiâ cu mere şi cu nuci, iar la 
Paşti cu ouă roşii. Ei singuri ştiu, 
dacă li-o fi trăsnit vreodată prin cap 
ca odinioară să se unească pentru tot
deauna prin căsătorie. De bună seamă 
inimile lor doreau cu nerăbdare aşa

14
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Ceva, dar nu cred să-şi ii descoperit 
unul altuia această dorinţă. Tatăl 
lui Pa vel n’avu de lucru odată şi-i 
dete pildă bătrânei de treaba aceasta, 
însă bunica se mira, cum de i-a pu
tut trece prin căciulă să împreune 
nişte copii, şi-l sfătui să fie mai cu 
răbdare.

Dară Pavel mai avea de lucru cu 
cătănia, şi nu putea să capete răvaş 
de însurătoare până a nu-şi împlini 
această datorie. Nu trecu mult, şi fu 
scris şi el între feciorii de vârstă — 
azi, mâne, avea să facă un drum, în 
urma căruia, sau trebuia să rămână 
la oraş, sau să se întoarcă mire al 
Petronilei.

H.

într’o Sâmbătă după amiazi — era 
pe la începutul primăverii — şi la No
vac şi la Voina se gri jea ca în toate 
Sâmbetele atât prin curte, cât şi prin 
casă, căci ştiţi D-voastră, tot creştinul 
vrea să aibă curat Dumineca.... când 
iată că veni slujbaşul dela domnie 
şi-i aduse bunicii o scrisoare cât o 
plăcintă. I-o întinse pe fereastră şi fi-
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indu-i degrabă, nu aştepta până să-şi 
ia seama bătrâna şi sâ-1 întrebe, că 
ce o fi zicând în scrisoarea, ce i-a 
adus-o, ci repede de tot întoarse spa
tele şi pe ici ţi-e drumul.

Baba întorcea cu nelinişte scri
soarea când pe o parte, când pe alta, 
şi nu-i prea venea la socoteală, bă
nuind, că Domniile nu-ti trimit nici
odată veşti să te ungă, ci numai nă- 
păstuiri şi belele. Par’că nu ştiu cum, 
se temea biata de vr’un lucru rău, 
Doamne fereşte. Deocamdată însă scri
soarea trebuia lăsată la o parte, de
oarece nici unul dintre ai săi nu eră 
acasă, ş’apoi cu cetitul..., că doară nu 
s’ar pricepe ea, o bătrână mai de un 
veac de vreme, la toate bazaconiile 
de pe lume. Puse dar hârtia după 
icoană şi apucându-se din nou de 
şters şi de spălat, ruga fierbinte pe 
Dumnezeu să ţie pe duhul necurat 
cât mai departe de robii săi.

Tocmai atunci eşi vecină-sa la apă. 
Bunica o chiamă şi-i arătă cartea cu 
pecetea cea uriaşă. Dară nici lelea 
Catrina nu era mai bătută la cap la 
astfel de lucruri; ea voia să strige pe 
Luca, care tocmai se întorcea dela
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şcoală, ca să vie şi să le lumineze. 
Bătrâna îşi făcu cruce şi o ţinu de 
rău, zicând, că nu e în toate minţile, 
când vrea să pună ea pe un copil de 
ieri, de alaltăieri să-i cetească cartea 
dela Domnie. Chiar despre Petronila 
cu greu îi venea a crede, că va avea 
atâta învăţătură; totuşi la spusele ve
cinei sale se înduplecă să o cheme, 
ca să-şi arete mult lăudata vrednicie.

înainte de a luă în mână scri
soarea, Petronila ’şi şterse frumuşel 
degetele cu prestelcuţa (şorţul) — dară 
abia începu a înciocălâ o buche cu 
alta, când văzu că n’are a face cu 
carte cehească, ci că scrisoarea tre
buie să fie nemţească. Bunică făcea 
din cap, în semn, că nu crede să fie 
aşa, dar nu se mulţămi cu atâta, ci 
întră în casă, îşi lua ochelarii din afu
mata psaltire şi atârnându-i pe vâr
ful nasului, se puse se iscodească în
săşi minunata plăcintă. Ea depărta 
hârtia de o şchioapă, două, de dinain
tea nasului, apoi tot mai tare, tot mai 
tare, până ce se arătară privirilor sale 
nişte dungi negre şi lungăreţe. Lelea 
Catrina-şi îndoi şi ea gâtul spre scri
soare, voind să-i dea bunicei mână

2
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de ajutor, iar Petronila sta deoparte 
şi zâmbiâ cu şiretenie, ştiind de bună 
seamă, că în nici un chip nu o vor 
putea scoate la vr’un căpătâi; căci în 
adevăr, cartea era scrisă nemţeşte. 
Peste puţin, se încredinţară şi bătrâ
nele, că aşa trebuie să fie, şi amân
două rămaseră cu ochii înholbaţi la 
groaznica pecete. In sfârşit bunica-şi 
veni iarăşi în fire şi zise : De bună 
seamă â făcut greşeală slujbaşul. De 
ce să ne trimită nouă astfel de năs- 
drăvănii, pe care nu suntem în stare 
a le. înţelege?

Văduva însă îşi aduse aminte că 
după moartea bărbatului său — iie-i 
ţărâna uşoară — primiâ şi ea aseme
nea comedii nepricepjite de nimenea 
şi începu a istorisi, câtă bătae de cap 
avea cu alergatul pe la oraş ca să 
găsească pe cineva, care să-i tălmă
cească hârtiile.

Nici moşu Voina, nici Novac nu 
era acasă, va să zică ori şi cum erau 
silite să aştepte până ce-i vor fi în
trebat pe ei. Ce era altceva de făcut, 
decât să pună iarăş scrisoarea după 
icoană şi să se întoarcă la treabă?
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Bunica nu mai era în stare acum să 
se mai închine, ci mereu dondăneâ 
şi blăstămâ afurisita de limbă nem
ţească. îşi spărgea capul să gâcească, 
ce vor fl putând să cuprinzâ dungile 
cele negre şi lungăreţe. Se gândi â 
ea şi la una şi la alta, zicea şi din 
gură tot ce-i trecea prin minte; dar 
lumină... ca’n palmă. Datori nu erau, 
dăjdiile le plăteau la vreme, de fu
rat nu furase dela nimeni nimica, nu 
făcuse pagubă nimănui pe lumea lui 
Dumnezeu, obiceiu să se sfădească 
şi să se bată n’aveau, cu judecăţile 
n’aveau nici când de lucru; ce să aibă 
dară Domnii cu ei?

Deodată îi trecu prin minie ca 
un fulger, că p o a te  e chem at Pavel 
la  cătane. Acest gând o înspăimânta 
pe biata bătrână aşa de tare, încât 
scăpa mătura din mână. Repede ieşi 
ea din casă şi alergă în ruptul ca
pului la vecină-sa, uitându-şi cu totul 
de bătrânele sale picioare. Ajunse în 
curte, se repezi în odaie şi aci căzu 
pe un scăunaş, nefiind în stare să 
scoată altă vorbă, decât: „săraca de 
mine — scrisoarea — scrisoarea — 
ştiu — ştiu ...“

2*.
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Lelea Catrina şi fiă-sa nu ştiau 
ce să crează. Să fi putut baba să în
ţeleagă hârtia cea nemţească? — nu 
eră cum. înfiorate, o întrebară: ce ştie? 
Dar în loc să răspundă, bunica oftă 
şi plângea de ţi-se rupea inima, se 
băteâ cu mânile ca’n ceasul morţii şi 
numai din când în când să văietă: 
„Isuse Hristoase — Maică precistă — 
aoleo! — drăguţul — sărmanul bă
iat — amar de noi — ce ne-om şti 
face — asta o să mă bage în pământ 
— aoleo! aoleo!“

In sfârşit mai conteni în câtva, 
băgă de seamă ce o întreabă vecinele 
şi răspunse: „Sărmanul Pa vel, e pră
pădit; î l .. .  îl duc la cătane“. Petro- 
nila scoase, un ţipăt de te-ar fi stră
puns la suflet, iar lelea Catrina se 
încercă să liniştească pe bătrâna, zi
când că doară se va fi înşelat; însă 
când bunica îi spuse că ştie de bună 
seamă, tustrele începură a se boci de 
moarte, a se aruncă una în braţele 
celeilalte şi a se apucă cu mânile pe 
după gât.

Când tânguitul eră la culme, iată 
că sosi şi Moş Voina. Vaietele din 
casă îl făcură să stee locului. Se opri
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pe pragul uşei, privind când la una, 
când la alta şi cercând să afle pri
cina bocetului. Muierile nu se lăsau 
de ce ştiau. Bunica striga din câte: 
Isuse Hristoase, — Maică precistă — 
aoleo! — drăguţul — sărmanul bă
ia t... ş. c. 1., cu acea deosebire, că 
din vreme în vreme schimba rândul 
acestor vqrbe. Văduva îi ţinea ison, iar 
Petronila sta cu faţa ascunsă în pre- 
stelcuţă şi cerca să-şi înece plânsul 
— drag doamne acum nu mai era 
copiliţă de trei patru ani, pururea cu 
lacrimile în ochi.

Bătrânul se îndreptă cu vorba mai 
întâiu cătră bunica, apoi cătră fiă-sa, 
dar văzând, că nici cu cleştele nu e 
în stare să scoată vr’o vorbă dintrân- 
sele, o întrebă pe Petronila, de ce se 
tânguesc aşa de amar?

Fata era deprinsă să fie totdea
una pu smerenie faţă de moşul său; 
drept aceea îi răspunse fără întârziere, 
că pe Pavel l-a luat la cătane.

Cât eră de bătrân, moş Voina 
bufni de râs, deoarece numai cu 
vreo câteva clipite mai nainte îl lă
sase pe feciorul vecinu-său în câmp 
la lucru, unde nici habar n’aveâ de
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cătănie. Numai doară că nu strigă în 
gura mare: Unde a tunat de v’a adu
nat! El le întrebă, cum naiba au pu
tut visă aşa ceva, iar Petronila se des
cărca pe bunica, zicând, că ea le-a 
spus.

Numai acum mărturisi sărmana * 
bătrână, că ea, dreptul lui Dumnezeu, 
nu poate şti nici ce s’a întâmplat, 
nici ce se va întâmplă, dar că ei aşa-i 
pare, că pe Pavel îl vor luă la cătane.

Lelea Catrina începu a-i povesti 
moşului despre scrisoarea cea cu pe
cetea uriaşă, cum a fost adusă — cum 
s’au căsnit el înzadar să priceapă ceva, 
deoarece este alcătuită în limba nem
ţească - -  şi în sfârşit cum au pus-o 
după icoană, unde se află şi acum.

Moşul le ţinu de rău pe tustrele, 
întrebându-le, cum pot ele să ştie ce 
este în scrisoarea cu pricina. Le sfătui 
să fie cu răbdare şi să nu-şi pjardă 
capul aşa de lesne, deoarece binele, 
ca şi răul stă în mâna Domnului.

înţeleptele cuvinte ale moşului le 
mai linişti în câtva, dar nu de tot. 
Erau tot cu ghiaţa pe inimă şi abiâ- 
abiâ mai puteau răbdâ să vadă, ce se 
va alege de cartea dela domnie.
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Intr’aceea sosi acasă şi Pa vel îm
preună eu tatăl său.

Cu toţii împreună se adunară la 
Novac şi începură a se sfătui despre 
hârtia cu pricina. ^

Mai întâiu şi mai întâiu eră în
trebarea, să desfacă scrisoarea ori să 
n’o desfacă ?

Moş Voina, Novac şi Pavel erau 
de părere, s’o desfacă, deoarece lor le 
eră trimisă. Bunica însă ţinea una, că 
să se ferească de hârtie ca ucigă-1 
toaca de tămâie şi că desfăcutul este 
tocmai ca începutul unei pâni. „Când 
începi o pâne, trebuie să ştii a cui e, 
căci altfel nu-ţi umblă moale!“

Dară moşul atrase învingerea pe - 
partea sa, vorbind în chipul următor: 

„Ei! bunico, că doară nu va fi 
aceasta cea dintâiu scrisoare, ce am 
desfăcut-o eu în vieaţa mea. De-aşi 
sta să număr toate hârtiile, câte mi-au 
trecut prin mâni, cu mare uşurinţă 
aşi scoate vr’o douăzeci, dacă nu şi 
mai multe... şi slavă Domnului, n’am 
mai păţit nimica!“

Bunica se spăla de orice răspun
dere, zicând:
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f
— Cât pentru mine, moş Yoino, 

faceţi cum ştiţi; dar apoi să nu pu
neţi vina pe mine. Ştergeţi-vă bine la 
ochi, ca nu cumva fa urma urmelor 
să vă căiţi!“

Aşadară scrisoarea fu desfăcută, 
moşul o despecetlui cu însăşi mâna 
lui., dar, ce folos? Cine are să o în
ţeleagă ?

Acum altă belea! La cine aveau 
să se îndrepteze, ca să le tălmăcească 
nemţeasca din scrisoare?

Unul zise, că la popa, altul că la 
diaconul.

Lelea Catrina îşi aduse aminte de 
un lemnar cunoscut, care grăieşte 
nemţeşte ca un Neamţ. Dară Novac o 
făcu să bage de seamă, că alta e a 
vorbi şi alta a şti, scrie şi ceti într’o 
limbă oarecare. Numai unul, care se* 
îndeletniceşte cu cetitul cărţilor ar 
putea fi în stare să tălmăcească o hâr
tie ca a lor; şi lemnarul, de! ca orice 
muncitor, nu va fi tocmai dobă de 
carte.

In urma urmelor se hotărîră să 
trimită pe cineva la jupânul dascăl, 
deoarece nu li se părea lucru frumos 
să supere ei aşa de târziu pe cinstitul
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părinte; ş’apoi afară de aceasta das
călul le era bine cunoscut, deoarece 
Luca şi Mateiu îi plătea banii şcoalei 
totdeauna la vreme.

Cine să se ducă însă până’n sat 
la chilie?

Iarăş o întrebare, care-i despărţi 
în două tabere.

Moş Voina şi Novac ziceau, că 
Pa vel; bunica: Doamne fereşte! nici 
moartă nu- şi lasă ea nepoţelul de lângă 
dânsa. Văduva şi Petronila erau tot 
de părei ea bătrânei.

Se temeau sărmanele femei, să nu 
cumva să fie toată zarva numai pentru 
bietul flăcău, ş’apoi să se ducă şi dus 
să rămână. Gărgăunii cu cătănia nu 
voiau să le iasă din cap în nici un 
chip.
y ; De ce să se ducă el de bunăvoie 
na, lupule, mâncă-mă? Cu hârtia în 
mână orişicine ar fi în stare să ştie 
cum îl chiamă şi ce e pricina, ş’apoi 
mai ia Pavel, dacă mai ai de unde!

Inzadar asuda moş Voina şi 
Novac să-i bage în cap babei că, 
acum nu se mai prind feciorii cu 
ştreangul ca mai nainte şi de cumva 
va fi scris şi Pavel între feciorii de
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vârstă — ceeace, încă nu se ştie, — 
n’ar mai folosi nici o fereală, deoa
rece cu domnii nu te poţi juca nu
mai aşa.

Aş... de unde! Cu bunica să te înţe
legi ? Striga în gura mare că nu-1 lasă 
şi nu-1 lasă, de-ar şti c’ar merge în ge
nunchi până la Rocoşin, ea, cât e de 
bătrână. Cine, ce are cu nepoţelul ei, 
pe care l-a legănat, pe care 1-a crescut 
ea — cu podoaba bunicei? II va as
cunde în pod, ori jl va încuia în 
ladă. . . .  că doară aşa a făcut şi cu 
răposatul frăţine-său — Dumnezeu să-i 
odihnească oscioarele — când era să-l 
ia la cătane... dar de dat nu-1 dă 
odată cu capul!

Mai zise moş Moina, ca om cu 
minte ce eră, că acestea sunt poveşti 
de când cu lupii cei albi, şi că acum 
nu mai e ce a fost aciim optzeci de 
ani.

Ţi-ai găsit!
In sfârşit toţi trebuiră să se dee 

după păr şi să facă pe placul bătrâ
nei, căci altfel nu eră mântuinţă.

Hotărîră deci să trimită la jupân 
dascălul pe Novac, tata flăcăului.



27

Baba nu se lăsă până nu înfunda 
bine ferestrele şi până ee nu fereca 
poarta curţii straşnic cu lanţul dela 
car. S-’o fi tăiat bucăţele-bucăţele, şi 
nu şi-ar fi dat odorul!

III.
Novac nu zăbovi mult la Roco- 

şin, dară la întors acasă nu cruţă de 
loc vreme. Ştia bietul creştin, că nu 
e bine să te grăbeşti când ai vr’o 
veste rea şi prin urmare nu-şi iuţea 
paşii nicidecum, ci dimpotrivă se oprea 
din când în când şi rămânea aşa dus 
pe gânduri.

Jupânul dascăl îi lămurise hârtia 
şi-i spusese, că într’adevâr Pavel este 
petrecut între feciorii de vârstă şi că 
Lunea viitoare trebue chiar să se în
făţişeze în oraş la diregătorie. Deşi 
sărmanul ştia de multă vreme ee-1 
aşteaptă, totuşi această veste îi tăia 
tot curajul.

Ii eră milă de maicăsa, de biata 
bunică, şi totodată se îngrijea şi pentru 
sine, deoarece acum eră mai mult 
bătrân decât tinâr, şi ştia, că fără 
ajutorul îndemânaticului flăcău cu
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greu ar fi în stare să» mai îngrijească 
de cele de lipsă. Mai mult însă i se 
rupea inima, când gândiâ la viitorul 
fiului său. Băiatul era blăjin şi de 
treabă ca o tată mare; la cătane lesne 
se putea strică. Apoi alta şi mai mare! 
Se auziâ de bătăi, de lucruri grozave, 
Doamne fereşte, şi lesne s’ar putea 
prăpădi, sau cel puţin schilodi, săr
manul. Dară chiar şi când Dumne
zeu l-ar păstra întreg şi sănătos atâta 
la inimă cât şi la trup: cum să tră- 
ească ei atât amar de vreme, fără 
să ştie ceva unii de alţii şi fără să se 
poată ajută unii pe alţii la nevoi şi 
la năcazuri?

Oftă sărmanul din greu şi chiemâ 
pe Dumnezeu într’ajutor; iar când 
se apropiâ de căscioare, se puse pe o 
piatră mare ce eră lângă cale, nesim- 
ţindu-se în stare să le aducă la ai săi 
o veste atât de neplăcută.

Intr’aceea moş Yoina şi cu Pe- 
tronila eşiseră să-l întimpine, nea vând 
astâmpăr în casă şi ne mai putând 
răbdâ să afle odată, ce e cale pe vale. 
Fetica cea bună la inimă ca pânea 
cea bună, sprijineâ pe şubredul bă
trân, şi astfel se mişcau încet amân



doi, povestind şi oprindu-se din vreme 
în vreme. Vorbirea lor străbătu până 
la Novac. Acesta ascultă şi ascultă, 
până când le cunoscu glasurile. Se 
ridică cu grăbire, ne vrând să se bage 
de seamă că şede ; se apropiă de ei 
şi după mare ocol le făcu cunoscut 
ce-1 aşteptă pe fiul său.

Moş Voina căută prin întunerec 
mâna vecinu-său, o luă într’a sa, o 
strânse şi vorbi din tot sufletul şi cil 
toată înţelepciunea sa de om bătrân:

„Nu ţi pierde curajul, frate No
vac. Cine ştie, poate nu va fi bun, 
şi 1 vor lăsă să se întoarcă acasă. De 
cumva îl vor opri însă, nu avem altă 
putere, decât să punem nădejdea în 
Dumnezeu, care grijeşte de toţi şi de 
toate.

Nici noi nu suntem de vină, nici 
Pavel. Orişice s’ar puteâ întâmplă, de 
bună seamă nu va cădeâ pe capul no
stru. Mai marilor suntem datori a le 
da ascultare. Ş ’apoi cine ştie spre ce 
sfârşit norocos va îndreptă Dumnezeu 
chiar întâmplarea aceasta cu cătănia“.

Intunerecul nopţii ascundeâ lacri
mile ce scăldau faţa lui Novac şi a 
Petronilei. Sărmana fată abiâ-abiâ se
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putea stăpâni să nu isbucneascâ în 
vaiet cu glas mare. Pentru dânsa Pavel 
era ca şi luat la cătane. Un singur 
gând nu lăsa să i-se răcească inima 
de tot:... „doară bunica, bunica cu 
priceperea ei, va mai fi în stare să 
facă ceva“.

Bătrâna nu-i lăsă să intre, până 
nu răspunseră: cine sunt, şi până ce 
nu le cunoscu glasurile.. Numai du- 
păce strigară de mai multeori, că ei 
sunt, şi să n’aibă nici o teamă — des- 
lănţui bunica poarta şi-i lăsa în curte. 
De aci îi împinse repede în tindă şi 
din tindă în casă.

Bietul Pavel era ascuns în pat, 
unde-1 băgase baba când auzise, că 
bate cineva la poartă. Mai întâiu şi 
mai întâiu cercase ea să-l pitească în 
pod într’o ladă veche, dar nevoind 
flăcăul să o asculte, îl îngropase sub 
perini, poruncindu-i ca nu cumva să 
se mişte, ori să zică vr’o boabă, de
va veni vr’un străin. Ba îi mai trd- 
cuse prin cap sărmanei bunice, să-l 
îmbrace cu o haină de-ale ei şi să-l 
învelească la cap ca pe muierile. Nu 
se putea pricepe de loc băbuşca, cum 
nu se îngrijeşte el de fel de scăparea
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lui şi lasă toate pe spatele unei bătrâne 
de optzeci şi mai bine de ani!

Petronila se uită la Pavel ca la 
un bolnav — căci şi ea venise la No
vac, voind să sprijinească pe moş 
Voina, care avea să liniştească pe bu
nica şi sâ-i facă cunoscut cuprinsul 
blăstămatei de scrisori, cât se poate 
cu mai mare băgare de seamă.

Acum era acum.
Bunica nu voia să ştie nimic alt

ceva, decât „da“ sau „ba“ ; şi când 
moşul ocolea Cil povestirea, zicând, 
că ce e drept, hârtia-1 priveşte pe Pa
vel, dară că nepotul încă nu e cătană 
şi poate că nu va fi niciodată; apoi 
că totuşi Lunia viitoare trebue să se 
înfăţişeze la diregătorie, unde va afla 
cum se cade, dacă are să meargă 
undeva mai departe sau ba . . . .  aşa 
dară când umblă moşul să o îmbu
neze în acest chip, bătrâna se opri 
deodată dreaptă ca făclia înaintea lui 
Pavel şi-i spuse limpede flăcăului, că 
fără voia ei nu cumva să facă un pas 
din casă afară.

In sara aceasta nu mai eră nimic 
altceva de isprăvit. Numai a doua zi 
izbutiră a-i băgă în cap, că Pavel,

I
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vrând-nevrând caută să meargă la di- 
regătorie şi că altfel numai şi-ar face 
năcaz atât sie-şi, cât şi la toţi cei din 
casă. Se învoi în urma urmelor cu 
dusul la oraş: dar numai astfel ca 
şi ea să fie de fată peste tot locul, 
nu care cumva să fie vr’o şiretenie 
la mijloc.

Cum se hotărî, aşa se şi făcu.
Luni dimineaţa Pa vel plecă de 

acasă împreună cu tatăl-său şi cu bu
nica.

In Rocoşin dădură călătorii no
ştri de-o grămadă de flăcăi, ce se 
strânsese la crâşmă şi se aşezase pe 
palincă. De chiote şi de răcnete nu 
era lipsă.

Când trecu pe lângă ceice ben- 
chetuiau, feciorul lui Novac fu che
mat şl el să şi stropească gâtul şi să-şi 
dreagă glasul, că doară tot la un loc 
aveau să meargă cu toţii, Voinicul 
nostru biet avea alte griji şi prin ur
mare nu se putu uita în gura lor, ci 
trecu înainte. Cei cu palinca se îndâr
jiră foc din pricina aceasta şi cum 
erau cam loviţi cu leuca, începură a 
arătă cu degetul după bătrâna, zicând 
că Pavel i-se ţine de cătrinţă şi că să
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nu plângă puişorul bunicei, că-i dă 
baba o bucăţică de zăhar şi-i cum
pără la târg o scârţâitoare. Alţii şi 
mai fără omenie strigau după creşti
nii noştri, că nu o iartă inima pe săr
mana baborniţâ să se despartă de 
ibovnicei, de trandafiraşul ei, de co
moara ei cea bogată; şi aşa duşi ju 
mătate pe altă lume hohoteau din 
câte şi urlau de trebuia să-ţi astupi 
urechile:

La crâncenul răsboiu 
Voioşi ne ducem noi!
Drăguţa mea frumoasă,
De-mi eşti tu credincioasă,

'  Cu lacrimi mult amare 
Obrazii-ţi s’or udă.

Bunica săraca, înflorată, trăgea de 
mânecă pe nepotul său, ca să-şi iu
ţească paşii şi să scape odată de potcă; 
dară în chipul acesta numai dete pri
cină şi mai mare de râs şi de bătaie 
de joc.

in sfârşit judele satului puse ca
păt chefului. La porunca lui toţi scoa
seră pungile şi plătiră crâşmarului ce 
erau datori, îşi mai stropiră măseaua 
eu câte un păhăruţ ş’apoi o luară la 
drum cu grămada, sbierând şi chiu-

B ib i. „Asoc . Nr. $9. 3
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ind de te-ar fi asurzit, chiar în piv
niţă să fi fost ascuns. Lumea eşise 
în uliţă şi se uita după ei cu îngri
jire. Multe dintre rudenii erau eu la
crimile în ochi şi cu sufletul plin de 
jale, neştiind ce se va întâmplă cu 
tinerii, cari acum treceau înainte ve
seli şi nepăsători, de ţi-ar fi părut că 
se dúc la petreceri, iar nu la nevoi şi 
la năcazuri. •

0  maică făcea cu mâna semne 
duioase de despărţire; o soră striga 
cu glas înecat un nume mult iubit; 
fiul şi fratele răcneau „rămas bun“, 
de te miri cum nu se temeau, că li 
s’or rupe baierile inimii şi- şi luau din 
cap căciula împodobită cu tufe întregi 
şi o aruncau în slava cerului.

Feciorul lui Novac s’ar fi silit 
din toată inima să calce cât mai băr- 
băteşte; dar ce să-i faci năcazului! 
Unde era în stare biata babă să se 

. ţină de el ? — Bătrâna trebuia să se 
mai oprească, din când în când ca să 
mai răsufle, şi în chipul acesta nici 
nu ieşiseră bine din şat, când iată! şi 
flăcăii, de cari voiâii să se ferească.

Până ce-1 căzniră numai pe el, 
Pa vel al nostru nu se prea supăra, ci
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lua toată istoria numai de şagă. Când 
însă un neruşinat se apropiă de bu
nica, voind să o cuprindă în braţe, şi 
când începu a-şi bate joc de dânsa, 
zicându-i porumbiţa bădicăi şi alte 
vorbe necuviincioase, cari făceau pe 
ceilalţi să se omoare de râs, unde na 
mi ţi-se repezi nepoţelul colea cătrănit, 
upde nu mi-1 apucă de ceafă pe cel 
cu pricina, unde-i scutura cojocul de 
vreo câteva ori, unde-1 ridica de vreo 
trei-patru palme dela pământ şi zup! 
cu el în şanţul de lângă drum, de 
ţi-s’ar fi părut, că tot acolo a fost de 
când lumea.

Bătrâna-şi frângea mâaile de des- 
nădăjduire; Novac se încerca să-l li
niştească. Aş — de unde!

Ca ursul din pădure când e ji- 
dărit, aşa mi-i fulgera voinicul nostru 
pe toţi cu privirile, fiind gata a face 
praf şi pulbere pe oricare ar fi cu
tezat să se mai apropie de ai săi.

N’avu de lucru unul mai într’o 
doagă şi sări ca un cocoş spulberat 
înaintea lui, strigând, ca să se roage 
de iertare pentru ruşinea ce a făcut-o 
soţului lor, şi să le dea parale de 
cumpărat palincă, ca astfel să-şi de-

3'
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reagă greşeala... Na palincă! — şi 
până să clipeşti din ochi, haide şi cn 
ăsta peste cel dintâiu, de-i sări căciula 
din cap de un stat de om dela pă
mânt.

Avură noroc ceilalţi, că-i luă ju
dele de dindărăt şi le sparse buclu
cul, căci altfel de bună seamă ar fi 
umplut şanţul cu toţi.

Erau cea mai mare parte nişte 
ţingăi destrunchiaţi; un om cu minte 
şi cu grăunţe în glavă ştiu că n’ar 
fi fost în stare să-şi strice cinstea şi 
numele cel bun prin asemenea blă- 
stămăţii. Nu e nici o mirare deci, că 
nici unuia nu-i mai veni pofta să se 
mai pună cu inimosul flăcău, ci-şi 
căutară cu toţii de drum. Ba unii eu 
inima mai de iepure îl ocoliră pe de
parte, fiindu-le frică să treacă pe lângă 
leul îndârjit.

Numai după o bucată bună de 
loc, când crezură că la nevoie vor 
putea scăpa cu fuga, începură a striga 
din nou, înjurând şi ameninţând pe 
Pa vel, că va fi vai de pielea lui când 
n’or mai fi opriţi să pună mâna pe 
el. Apoi se puseră pe urlat:
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Of! amar, Doamne amar,
O f! amară-i peste fire 
Trista noastră despărţire.
Of! amar, Doamne amar,
Când se despărţeşte ’n silă 
Voinicelul de copilă.

Voiniceluldin cântec însemna fe
ciorul lui Novac, iară copila — bă
trâna; din această pricină hohoteau, 
de răsuna pământul jur împrejur. Mai 
strigară ei ce mai strigară, până când 
se făcură nevăzuţi într’o cotitură de 
drum.

Cu sufletul amărât, bunica făcea 
din cap şi din când în când oftă din 
greu:

„Trebuie că ne-am apropiat de 
coada veacului, când tinerimea de 
astăzi îşi bate joc de o bătrână ca 
mine.... per, coada veacului, zilele lui 
antihârţ“.

Când se întâlni cu judele satului, 
sărmana îi zise, să nu cumva să spună 
la domni, că Pa vel ar fi început gâl
ceava, căci astfel ar spune o minciună.

Dară domnii deocamdată nu prea 
>aveau grije să îndrepteze lumea, de

oarece erau năpădiţi până peste cap 
cu alte blăstămăţii.
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Sat după sat îşi trimetea flăcăii 
sus într’o odaie grozav de mare şi 
iioi fiecare dintre fineri putea să-şi 

vadă visul cu ochii. Care avea noroc 
scăpă cu vr’un cusur la trup, cu ceva; 
care eră mai uitat de Dumnezeu, că
păta poruncă să se înfăţişeze Joia vii
toare la oraşul de căpetenie al judeţu
lui, unde avea să fie jurat la câtane. 
Unul din domni, care se vedea a fi 
mai mare (căci nu ştiu ce avea pe la 
gât, că strălucea de-fi luă vederile), le 
spuse la ceice erau hotărfii să fie duşi 
mai departe, că el însuş va merge 
cu ei şi va fi vai de acela, care nu 
se va înfăţişă la vreme.

Când îi veni rândul lui Pavel şi 
intră în. odaia cea mare, unde fu cău
tat şi el ca toti ceilalţi, domnii înce
pură a zimbi unul la altul cu multă- 
mire, ba unul, care eră mai aproape 
de voinicul nostru, îl atinse uşurel cu 
mâna pe umăr zicând: „Vezi, aşa să 
fie toate cătanele înălţatului împărat!“

Bunica aşteptă afară pe scări, când 
nu ştiu cine i dete de ştire, că nepo
tului său i-au şi pus puşca în spate. * 
Nu se mai socoti mult bătrâna, ci în
dată ce auzi această veste, rupe-o pe



scări în sus de ţi-s’ar fi părut, că 
j- acum împlineşte vr’o cincisprezece ani- 
\ sori. Nu Ucu vorbă multă cu ceice 
| voiau s’o oprească şi nu răsuflă de 
•1 loc până ce nu ajunse în odaia în care 
l  îl căutau pe Pavel. Aici paşi drept ca 

glontul la flăcăul nostru, îl apucă de 
mână şi le spuse verde tuturor, că cu 
nepotul său nare treabă nici unul din 
cei de fafă afară de ea. Un slujbaş 
îngăitănat din cap până’n picioare se 
încercă să o dea afară; dar de unde ?

1 Numai îşi aprinse paie în cap. Bu
nica socotind, că acesta este capul tu- ̂  

•_ turor relelor, se cătrăni pe el şi unde 
nu mi-ţi începu a-1 rade fără săpun, 
luându-1 de scurt şi ocărându-1 că nu 
i-e păcat de Dumnezeu să chinuiască 
el pe bieţii oameni. Totodată îi spuse 
fără nici o teşeală, că de Pavel să se 
şteargă pe buzişoare, deoarece nu i-1 
va da odată cu capul.

Domnul cel mai de căpetenie — 
cel eu gulerul de mămăligă, — voind 

■ să curme istoria, o întrebă care-i este 
păsul şi o ascultă cu bunăvoinţă. Baba 
răspunse:

„Băiatul acesta n’are mumă; eu 
Tam îngrijit câtă vreme a fost mic.
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Când am venit încoace, am venit pe 
nădejdea scrisorii, în care sta negru 
pe alb, că nu i-se va clinti nici măcar 
un fir de păr din cap. Acum ci că 
aveţi de gând să-l faceţi cătană. Nu 
e cu putinţă, domnule! Noi n’avem 
ce ne face acasă fără ajutorul lui. Da- 
ţi-ne drumul şi nu ne mai faceţi să 
ne pierdem vremea degeaba“.

Diregătorul râse în sine de pro
stia sărmanei bătrâne, dară cu toate 
acestea nu i-se împotrivi, ci îngădui, 
ca deocamdată Pavel să o însoţească 
acasă. Flăcăul îşi pierduse capul de 
tot. Faţa i-se roşise ca para«focului şi 
când scoborâ pe trepte, nu mai ştia 
de sine curat nimic.

Novac îşi aştepta pe ai săi afară 
în uliţă. Dupăce se întâlniră, tustrei 
intrară într’o crâşmă, unde cerură ceva 
de beut şi se ospătară cu p.ânea şi cu 
brânza ce şi-o luaseră deacasă de me
rinde. Bunica nu mai putea sta locu
lui de veselă ce era, că o scosese la 
capăt tocmai după placul ei. Lăuda 
din câte biata pe domnul din odaia 
cea mare — fireşte pe cel mândru la 
guler, nicidecum pe cel împestriţat 
cu găitane, Doamne păzeşte. Blăstă-
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matul acesta nici nu voise să o asculte, 
ci i-ar ii luat odorul numai aşa, ni- 
tam, ni-sam. Când se puseră pe cân
tat feciorii cari mai erau în crâşmă, 
baba îndemna mereu pe nepotul său, 
să fie vesel şi el şi să o mai dea şi 
el prin „frunză verde", că doară acum 
nu are de ce se mai teme. Ba mai 
târzior afla de bine bunica să-şi ame
stece şi ea versuletul în bucuria ob
ştească.

Voinicul nostru nu voia să strice 
cheful bătrânei şi deaceea nu-i po
meni nimica până acasă, că istoria 
încă nu e sfârşită. Dar unde voia 
baba să mai ştie ceva de-al de astea! 
Ea începu a râde de el şi-i spuse, că 
din pricina aceasta se poate odihni 
cum se cade, că doară a auzit ea bine 
ce i-a spus domnii.

„De bună seamă păgânul cela cu 
găitane multe îţi va fi băgat în cap 
şi gărgăunii ăştia“ ; aşa-şi sfârşi bu
nica vorbirea şi hotărî ca Pavel să-şi 
vadă de treaba lui şi să nu se mai 
uite în gura tuturor cioflingarilor.

Ajungând acasă, bătrâna se re
pezi îndată la vecini, ca să le spună 
cum a fost toată treaba. Se înţelege, 
că nu rămase neistorisit un lucru cât
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de mic. Mai cu seamă peste domnul 
cel cu gulerul curgeau laudele potop, 
încât de va fi adevărată o vorbă 
bătrânească, de bună seamă a căpătat 
un guturaiu de cele muscăleşti.

Dară pe Novac şi pe fiul său 
« nu-i putură ameţi vorbele babei. Ei 

ştiau bine sârmaDii cum e calea pe 
vale. Ba până să vie Joia, chiar şi bu- 

‘ nica pricepu, că mai este ceva de lu
cru şi că fără mersul la oraşul cel 
mai de căpetenie al judeţului nu se 
poate. Nu s’ar fi lăsat nicidecum, 
sărmana, să nu meargă cu ai săi, ca 
să-şi ocrotească nepoţelul. Insă lui 
Pavel nu-i prea venea la socoteală 

- posna ce i-o făcuse Lunea trecută, 
ş’apoi afară deaceea de astădată dru
mul nu era pentru picioarele unei fe
mei de atât amar de ani. In sfârşit 
trebui baba să se dea pe brazdă şi să 
rămână acasă. Ce e drept multă muncă 
trebui până să iasă la căpătâiu cu 
dânsa. Chiar astfel ea îi lăsă să plece 
numai într’o părere; dar îndată ce se 
văzu fără de Pavel, par’că nu mai era 
cu minţile întregi. Plângea, oftă, strigă, 
se’nchinâ, de ţi-ar fi plâns sufletul de 
milă.
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Trecu o zi, trecură două, trecură 
trei şi despre Pavel nici o veste. 
Baba şedea ca pe cărbuni. In sfârşit 
a treia noapte târziu de tot îi făcu7 
cunoscut un om din Rocoşin, care se 
întorcea din oraşul, în care se dusese 
flăcăul nostru, că Pavel e luat la că- 
tane şi că l-au şi trimis la regiment 
în Ţara ungurească“

I V .

Cine ar putea povesti mâhnirea 
ce se încuibase în căsuţele oamenilor 
noştri din clipita, în care Pavel, pe 
care îl aveau drag cu toţii, se depăr
tase în ţări străine! Fără să-şi ia cel 
puţin rămas bun, plecase la luptă îm
potriva duşmanilor, unde lesne putea 
să-şi piardă vieaţa, sau să rămână 
schilod şi neputincios pentru totdea
una. Şi chiar când ar fi să-l slujească 
norocul cât se poate de bine, tot era 
să petreacă vreme îndelungată prin 
locuri depărtate şi această gândire 
sfâşia inima săracei bunice şi a Pe- 
tronilei, iară pe ceilalţi îi umplea cu 
amar.
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Bătrâna arunca vina asupra celor 
dimprejurul ei, zicând, că de-ar fi 
fost cu destulă băgare de seamă şi de 
s’ar fi luat după sfatul ei, Pavel ar 
şedea acuma frumos acasă şi n’ar mai 
umbla ca vai de capul lui pe acolo, 
peste nouă mări şi nouă ţări. Ii tre
ceau prin cap bietei babe fel de fel 
de lucruri ciudate. Ii venea să se ducă 
ea de capul ei până-mite în Ţara un
gurească şi punea rămăşag, că de 
bună seamă îşi va aduce nepotul îna
poi. Mai da ea din vreme în vreme 
şi pe la diregătorie şi se rugă cu la
crimile în ochi să-şi facă milă şi să 
le slobozească acasă singura lor mân
gâiere. Cerea sfat şi dela popa şi dela 
jupânu dascălul şi dela ori şi ce cu
noscut avea ea, cu un cuvânt mişca 
toate pietrile, ca să afle undeva aju
torinţă. Fireşte, toate silinţele-i fură 
zadarnice.

Desnădăjduirea supse toate pute
rile şi toată bărbăţia sărmanei bătrâne. 
Se simţiâ bolnavă de toate celea, mân
carea nu-i mai priâ, noaptea nu mai 
putea odihni şi ziua abiâ-abiâ se mai 
putea târâi de ici până colo prin casă. 
Cu lucrul se isprăvise. Novac nu pu-
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tea birui singur, cu toate trebile din 
casă şi de afară de casă, drept aceea 
îşi pusese de gând să-şi bage un ar- 
găţel. Acum bunica nu mai tăgăduiâ, 
că are lipsă de ajutor; ba din când 
în când se plângea, că toate puterile 
i-s’au sleit şi că nu mai simte în sine 
vlagă nici măcar de un ban. Acum 
nu-i mai păsa de nimic pe lumea lui 
Dumnezeu.

Vecinii nu puteau suferi ca No
vac să-şi încarce casa cu un străin. 
In chipul acesta Pctronila se afla mai 
mult la bunica decât acasă şi vedea 
fără preget de toată gospodăria în lo
cul bătrânei. Nu arareori se întâmpla 
că şi dormiâ la vecini, lucru, care 
nu-1 mai făcuse de un cârd de vreme, 
de când era bâieţică de tot mică. 
Acum se întorsese roata; Pavel nu 
mai era acasă. Novac i-se făcuse un- 
chiu în toată puterea cuvântului şi 
baba adevărată maică bună. Se învo- 
iau creştinii noştri cât se poate de 
bine, căci iubirea cătră Pavel le unea 
strâns inimile. Flăcăul era pomenit 
în vorbirile lor la toată bună vremea. 
Petronila se sfiâ faţă de alţii se aducă 
vorba despre Pavel, deoarece se temea
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să nu cumva să-şi descopere drago
s te a  ce o avea cătră voinicul, ce ră

tăcea acum prin ţări străine. Bunica 
însă putea să ştie, deoarece ea nu-şi 
putea închipui altfel de dragoste, de
cât aceea pe care o simţiâ ea. Prin 
urmare cătră dânsa îşi descoperiâ tot 
focul dela inimă. Tot mai strânsă se 
făcu legătura dintre babă şi dintre 
fată, aşa încât la urma urmelor n’ar 
fi mai putut trăi una fără alta. îm
preună se duceau la biserică, împre
ună se închinau. Adeseori Petronila 
cetiâ cu glas mare din cartea de ru
găciuni, bătrâna bolborosiâ după ea 
acele ce le auziâ şi la încheiere amân
două se îmbrăţişau ca doi copii mici.

Moş Yoina şi lelea Catrina o lă
sau pe fată din toată inima să le dee 
vecinilor ajutor. Din parte-i Novac nu 
uită niciodată să dea mână de ajutor 
când văduva avea vreo lucrare mai 
anevoioasă, şi cu toţii se bucurau de 
iubirea, co domnia între Petronila şi 
între bunica şi le părea bine, că tot 
se mai găseşte cineva, care să mân
gâie pe biata babă pentru pierderea 
nepotului ei. Ceilalţi erau de credinţă, 
că pe fată o uneşte cu bătrâna numai

46



mila şi prietinia, în care se pomenise. 
In fapta dragostea faţă de Pavel prin
sese adânci rădăcini în inima Petro- 
nilei. Ea se gândiâ neîncetat la el; 

-ba nu de puţineori se află într’o stare 
ciudată de tot, aşa încât nu se mai 
putea pricepe ea însăşi pe sine.

Nu cumva o va ii uitat-o? — Nu 
ştiu cine-i spusese despre cătane, că 
ele îşi fac de obiceiu foarte curând 
cunoştinţe. Oare aşa să fie şi cu Pa
vel? Simţiâ bine, că aşa ceva i-ar 
sfâş;â sufletul şi se ruga fără preget 
lui Dumnezeu, ca să-i apere drăguţul 
de astfel de lucruri.

Dară o iubiâ şi el cu aceeaşi căl
dură? Credea că „da“, deşi nu-i măr
turisise niciodată. Parecă un glas din 
lăuntru îi spunea, că aşa trebuie să 
fie. De multeori se întreba, dacă va fi 
gândind Pavel la dânsa; din parfe-i 
pururea doriâ din adâncul sufletului 

. său tot ce poate fi mai fericit pe lumea 
întreagă. In astfel de clipite, când do
rul o ardea la inimă, ea venea de obi
ceiu la bunica şi nu se lăsa pânăce 
nu o strângea în braţe, şi atunci 
doamne mult se simţiâ de bine, de 
n’ar fi dat acea simţire pe comorile
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tuturor împăraţilor de pe pământ! Ba 
în chipul acesta-şi făcea milă şi cu 
biata bătrână, căci îi mai topiâ ghiaţa 
dela inimă. Amândouă aveau un sin
gur gând şi o singură simţire — Pa- 
vel; acest nume le era mai scump 
decât orişice. Şi cei dimprejur îşi 
aduceau aminte de flăcău şi le părea 
rău după el; dară focul, patima fetei 
şi a babei, le lipsiâ. Cum zic, cu toţii 
îl doreau şi şi-ar fi dat şi cămaşa de 
pe ei, numai să-l poată avea din nou 
în mijlocul lor.

Nu ştiu de unde auziseră, că ar 
fi cu putinţă să-l răscumpere din că- 
tane cu bani. Acest gând le făcu mare 
bătaie de cap. Nu ştiau săracii în ce 
chip să adune paralele trebuincioase. 
Bunica şi-ar fi vândut bună bucu
roasă ştergarele, cătrinţele, ba chiar 
şi cojocul din spinare, socotind că 
toate, la un loc vor fi doar vrednice 
vr’o zece zloţi buni, dacă nu şi mai 
bine. Petronila era gata să-şi jertfească 
partea sa din casă, iar Novac .şi-ar fi 
zălogit cu dragă inimă moşioara pentru 
vr’o sută^două. Dară nici pomenire! 
Toate acestea la un loc abia-abia ar fi 
făcut pe jumătate din cât le trebuia
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drept preţ de răscumpărare. Baba în
treba mereu, cât ar mai fi de lipsă, dacă 
şi-ar vinde ea toate bulendrele şi toate 
sculele din casă? Insă şase sute de 
argint nu sunt de colea şi de şi-ar 
fi vândut şi sufletele din ei, tot n’ar 
fi putut scoate atâta amar de bani. 
In urma urmelor se văzură siliţi să 
lase baltă planul de răscumpărare şi 
astfel Pa vel tot cătană rămase.

Nu mai auziseră sărmanii nimica 
despre dânsul. Odatâ-şi aduseră aminte, 
că poate le va scrie vr’o scrisoare. 
Aşteptau prin urmare cu râvnă gro
zavă; dar astăzi trece, mâne trece şi 
de primit nu mai primeau nici o veste. 
Acum alte griji şi temeri le chinuiau 
sufletul din nou. Să-i scrie ei înşişi 
nu eră cu putinţă, deoarece nu ştiau 
unde se află.

Intr’o seară oamenii noştri se aflau 
cu toţii la Novac ; numai feciorul bu
nicii lipsiâ. Eră dus în sat la lucru 
şi nu se întoarse acasă până seara 
târziu. Când intra la ai săi, Novac 
începu a zimbi şi le dete de ştire că 
le aduce un răvăşel. îndată gâciră că 
trebuie să fie o scrisoare dela Pavel, 
şi în sfârşit mărturisi şi de nou ve-
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nitul, că aşa este. Scoase apoi hârtia 
din sân şi i-o tinse bătrânei. Baba o 
pipăi, o cumpeni, o cercetă bine din 
toate părţile, apoi o strânse la inimă 
şi-o dete Petronilei. Fata mai că sta 
să o sărute, dar fiindu-i ruşine de'ai 
săi, se uita puţin la ea şi apoi o dete 
mamei sale. Văduva o tinse moşului, 
lângă care veniră şi Luca şi Mateiu, 
ca să vază şi ei cartea bădicului din 
cătane. La urma urmelor scrisoarea 
se întoarse iarăş.în mânile lui Novac.

Petronila fu însărcinată cu cetitul 
hârtiei. Ii tremurau mânile sărmanei 
fete ca varga şi fu silită să tuşească 
de mai multeori până să-şi vie în glas. 
Spuse din capul locului, că nici nu 
ştie cum s’o deschiză şi că de bună 
seamă nu vor pricepe nici o boabă 
din celece le va ceti ea. Când însă 
Novac rupse pecetea şi când căzu un 
bileţel pecetluit, pe care era scris negru 
pe alb: „aceste rânduri să le cetească 
numai şi numai Petronila!“ — i se 
făcu bietei întunerec înaintea ochilor, 
buchile şi rândurile bâjbăiau unele 
printr’altele întocmai ca nişte furnici 
şi numai greu cu greu îşi putu veni 
în fire. Totuşi la zorul celorlalţi vârî
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biletul în sân, îşi aduna toate puterile 
şi începu a împărtăşi eu glas tremu
rător şir de şir cucernicilor săi as
cultători.

Pa vel scria, cât a suferit, când 
l-au îmbrăcat câtăneştejşi nti l-au mai 
lăsat şă se întoarcă acasă, se închină 
la ai săi cu sănătate şi le mulţărniâ 
din adâncul inimei pentru buna creş
tere, ce i-o dăduseră.

Bunica ceru să-i cetească flecare 
pârtie de câte două sau trei ori şi 
când Petronila încetă, se puneau cu 
tofii pe plâns, aşa încât cetitoarea 
eră silită să le dea vreme ca să-şi 
potolească lacrimile. Ba vorbind ade
vărat, fata însăşi aveâ lipsă din 
când în când de vr’o câteva clipite, 
ca să-şi şteargă ochişorii şi să-şi do
bândească glasul din nou.

Le vestiâ mai departe flăcăul, că 
din mila lui Dumnezeu se află sănă
tos şi că neîncetat se deprinde cu 
armele. Că împotriva duşmanilor nu 
fusese încă, dară cumcâ aşa a pri
ceput, că acolo la bătae atât amar de 
oameni îşi pierd vieafa de nu se 
poate spune, şi că el aşteaptă din zi

4*.
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în zi să fie trimis in foc şi că nu ştie 
ca pământul ce se va alege de dânsul.

Aici iară începu văietarea obş
tească, care crescu din ce în ce mai 
tare, când Petronila urma cu cetitul: 
„poate că nu voiu avea parte să vă mai 
văz pe lumea asta; drept aceea ier
taţi-mă, vă rog, dacă v’am greşit cu 
ceva. Eu cată să mă gătesc de ceasul 
morţii“.

Ca încheiere îi îndemna Pavel să 
nu-şi amăreascâ inima pentru dânsul, 
ci să se roage numai lui Dumnezeu, 
pe cum să roagă şi el pentru ei. Le 
mai zieeâ, ca să-i scrie şi ei cât mai 
curând şi cât mai pe larg; totodată 
le spunea, cum trebuie trimisă scri
soarea. Le poftiâ la toţi noroc şi să̂  
nâtate, nummdu-i pe toţi cu numele 
şi nelăsând afară nici măcar pe Luca 
şi pe Mateiu, şi le Lgădui, că va ră
mânea în veci al lor nepot, fiu şi 
prietin.

Tânăr şi bătrân eră fermecat de 
scrisoarea voinicului. Cu toţii voiră 
să o mai audă încă odată şi acuma îi 
veni rândul lui Luca. Bătrâna-şi făcea 
cruce şi ţinea una, că zău, tot s’a 
schimbat lumea, când ceteşte el seri-
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soare străină ca pe apă, un băiat ieşit din 
scutece abia de ieri, alaltăieri. Acum 
pe Luca îl lăuda ea cum îl lăuda, 
dară de pricopseala nepotului său nu 
se putea minuna în destul.

„Ce scrisoare, Doamne, ce scri
soare!“ strigă din răsputeri săraca 
babă, „cât sunt de bătrână şi lucru 
cinstit ca ăsta n’am mai văzut Măr: 
găritar, nu altceva. Pare că e că- 
zănia din Vinerea patimilor, încât şi 
pietrele trebuie să verse lacrimi. — 
Ce scrisoare, ce scrisoare!“

Acum unii erau de părere, că Pe- 
tronila să le cetească şi hârtiuţa ce o 
ţinea ascunsă. Fata se roşi ca para 
focului, deşi ea singură nu ştia pentru 
ce, şi le răspunse, că pe bilet stă scris 
negru pe alb: „aceste rânduri să le 
cetească numai şi numai Petronila!“ 

: Bunica fu cea dintâiu, care se lăsă 
după păr; ea zise:

„Dacă Pavel vrea aşa, apoi n’avem 
ce face. Ceteşte tu singură hârtiuţa ce 
ţi-a trimis-o, căci cine ştie ce-ţi va fi 
dând de ştire. Doamne fereşte să ne 
băgăm noi nasul unde nu ne fierbe 
oala. De bună seamă îţi va fi scriind 
ceva despre ale casei.“
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în adevăr toţi credeau, că flăcăul 
o ruga pe Petronila să facă bine şi se 
dea mână de ajutor bătrânei şi lui 
Novac; prin urmare îi dădură fetei 
bună pace şi o lăsară să se ducă acasă, 
ca să-şi cetească scrisoarea.

Ceilalţi ai Petronilei mai rămaseră 
o leacă_ să mai povestească despre 
Pa vel. Numai Luca şi Mateiu o înso
ţiră, dar fiindu-le somn, cum ajunseră 
acasă, băieţii se-’nchinară şi se puseră 
la odihnă.

V.
Nepoţica lui moş Voina aprinse o 

aşchie de brad, pe care când o ţinea îir~ 
mână, când o punea pe masă, sprijinin- 
du-o de-o ulcică. In chipul acesta îşi făcu 
lumină! Apoi se puse cu tot sufletul 
ei pe cetam'e. Cine ar fi privit-o în 
aceste clipite, uşor ar fi putut cunoaşte 
din al ei obraz, din guriţa şi din ochi
şorii ei, ce-i scrisese flăcăul.

Vom ceti şi noi scrisoarea lui Pa- 
vel, nu este tocmai lungă şi chiar dacă 
cuprinsul ei nu ar fi de tot nou, de 
bună seamă chipul, în care este al
cătuită, nu trebuie trecut cu vederea.
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 ̂ Iată-o, din cuvânt în cuvânt:
„Dragă Petronilo!
De multeori aveam de gând să-ţi 

spun o vorbă; dar ciorile! pare că 
eră un făcut de nu puteam să-mi des
chid gura nici într’un chip. Nu ştiu 
sfieală să fi fost sau vr’o altă istorie, 
destul că rămăseiu eu vorba nespusă 
şi aşa mă apucă clipita, în care fui 
luat' la cătane.

Acum mă pregătesc de plecat la 
răsboiu, unde, vei fi ştiind şi tu, că 
este şi moarte şi vieaţă, şi n’aşi 
vrea — ferit-a Dumnezeu! — să mă 
prăpădesc fără să-ţi împărtăşesc ce 
aveam, ce am şi ce voiu avea la su
fletul meu câte zile voiu mai trăi.

Petronilo!.. Te... iubesc cu o iu
bire, pe care n’am mai simţit-o faţă 
cu nimenea pe lume. Pe bunica, pe 
taica, pe maică-ta, pe moş Voina şi 
pe fraţii tăi îi iubesc, dară cu totul 
într’alt fel. Pe tine te-am neîncetat 
la inima mea; ziua, noaptea mă gân
desc la tine şi nu ştiu cum mi-se pare, 
că n’ar fi pe lumea lui Dumnezeu mai 
mare fericire, decât când am fi pu
rurea împreună. Şi, zău, de-aşi şti,
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că tu nu-ţi aduci tot asemenea amiifte 
de mine, m’aşi prăpădi şi nu altceva. 
Drept aceea, iubita sufletului meu. fie-ţi 
milă de mine şi păstrează-mi dragostea 
până mă voiu întoarce acasă.

Nu uita să-mi scrii vr’o câteva 
rânduri, în care să-mi arăţi ce hotă- 
rîre ai luat, ca să ştiu ce viitor să-mi 
aleg.' De-mi vei trimite veste, care 
să-mi încălzească inima, să ştii, c^-mi 
voiu pune nădejdea’n Dumnezeu, îmi 
voiu oţeli puterile şi voiu îndura cu 
răbdare toate năcazurile, ce ar putea 
să cază pe capul meu. Crede-mă — 
îţi jur pe tot ce am eu mai scump 
pe, lume, pe sufletul meu, pe partea 
mea din raiu, — că nu-mi voiu 
schimbă niciodinioară simţirile şi nu 
te voiu înşelă nici într’un chip. De 
cumva voiu aveâ noroc să scap tea
făr din bătaie, să şti, că cum voiu 
sosi acasă, te voiu cere negreşit de 
la ai tăi şi astfel de vei voi tu, ne 
vom uni pentru totdeauna. De cumva 
însă a fi să peiu prin locurile străine... 
să nu grăesc într’un cias rău..., să şti, 
că nu voiu muri supărat, deoarece 
crez, că totuş va mai fi un loc, în 
care vom puteâ petrece împreună.
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Incăodată, iubeşte-mă, dragă Pe- 
tronilo, îngerul meu, sufleţelul meu, 
precum te iubesc şi eu pe tine.

Â1 tău până la moarte şi după
moarte. Pavel“.

„Nu-ţi uita de sărmana bunică şi 
de taica! Te voiu despăgubi la în
toarcere cu prisosinţă pentru toate 
ostenelele, şi de bună seamă ceeace 
nu voiu putea face eu, va împlini 
cel de sus cu prea puternica sa mână. 
Năframa ce mi-ai dăruit-o la Paşti 
o port cu mine şi o păstrez ca pe ochii 
din cap. Bagă de seamă, te rog, să 
nu-mi facă hainele molii. Mă închin la 
toţi cu multă sănătate,... iară cât te 
priveşte pe tine iartă-mă, dacă-ti tri
mit cea dintâiu sărutare. Numai prin 
scrisoare, nu altcum“.

Isprăvind cu cetitul, Petronila 
apropia hârtia de buze şi o săruta cu 
o căldură nemai obişnuită până atunci. 
Ar fi fost în stare să o mănânce. O 
stringeâ acum la piept, acum la inimă 
cu atâta putere încât mă mir, cum 
nu şi-a rupt vreo coastă în focul ei 
cel grozav. Aşchia eră pe sfârşite şi
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acum flacăra mai mai că atingea de 
masă, dar de unde să se mişte fata 
noastră; din partea ei putea să arză 
casa cu fotul. Ce voia să mai ştie ea 
de lumea din afară, când simfiâ în 
lâuntrul său cea mai fericită lume, 
cea mai bogată de farmece şi d$ mi
nuni ! Din nou începu să cetească în- 
veselitoarea scrisoare, fiecare cuvânt 
îl înghiţiâ cu o sete nespusă şi-l rostiâ 
şi din graiu, întocmai ca într’un dulce 
vis de dimineaţă; cu un cuvânt se 
simţiâ într’o stare mai ciudată decât 
ori şi când în vieaţa ei.

Numai când auzi că ai săi se în
torc acasă, asvârli în cuptor aşchia, 
care lăsase urme pe masă; ascunse 
biletul în sân şi se puse în genunchi, 
ca să-şi facă rugăciunea din ’nainte 
de culcare.

Nu e greu de gâcit că numele şi 
chipul lui Pa vel se amesteca printre 
„tatăl nostru“, „sfinte dumnezeule“ 
şi „acum slobozeşte“, de nu se mai 
înţelegea nimic din toată închină
ciunea. Mereu începea fiecare rugă
ciune dela început şi numai cu greu 
cu greu o scoase în sfârşit la căpă- 
tâiu. Cu totul altfel merse, când rosti
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vreo câteva cuvinte pentru Pavel. 
Cu atâta foc, cu atâta frumuseţe şi 
curăţenie de inimă fu însoţită această 
rugăciune, încât de bună seamă a tre
buit să pătrundă până sus, deasupra 
norilor. In aceste clipite i-ar ii plă
cut să-i spue iubitul său şi din gură 
aceea ce-i scrisese pe hârtie; din par- 
te-i se simţiâ în stare să răspundă 
flăcăului fără pic de sfieală.

Ce n’ar fi dat, sărmana, să fie 
lângă el şi să-i liniştească sufletul 
atunci îndată! Dar deocamdată aceasta 
eră peste putinţă şi trebuia să se măr
ginească numai la scris. Insă cu pusul 
pe hârtie nu avea să meargă tot aşa 
de lesne ca şi cu graiul viu. Trebuia 
să se gândească mai întâi şi mai în
tâi cât mai bine, apoi să înceapă cu 
scrisul. Se munci ea cu gândul toată 
nopticica, cu toate acestea o apucă 
dimineaţă fără să se fi hotărît la 
vreun fel.

In ziua aceea cătră seară eră mare 
zarvă la Novac.

Luca şi Mateiu se întoarseră dela 
şcoală şi aduseseră la bunica; cerneală, 
hârtie şi două pene ne mai întrebuin-
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pundă lui Pavel.

Cine era să le fie logofăt? Bunica 
da ou socoteala, că de bună seamă 
Petronila; dară fata îi mulţămi de 
slujbă, zicând: „Ştiţi, că eu sunt grea 
de mână şi grea de cap. Trebuie să 
mă gândesc un an de zile până să 
pot pune un cuvânt pe hârtie. După 
a mea părere cel mai potrivit pentru 
acest lucru ar fi Luca. El nu numai 
că are scrisoare ceteaţă, dară ehiarla 
alcătuitul vorbelor se pricepe de mi
nune. Să„ vă arete numai ce a scris 
la şcoală şi vă va prinde mirarea. 
Noi ceştialalţi îi vom spune unul una, 
altul alta şi în chipul acesta o vom 
scoate la cale“.

Drept să vorbim, Luca nu mai 
scrisese până atunci nici o scrisoare 
şi poatecă tot nu se îndoia baba în- 
zadar de vrednicia lui. Cu toate aceste 
băiatul nu-şi pierdu curajul, ci voind 
să le arete la ai săi, că nu e tocmai 
aşa de nimica cum gândesc ei, în
cepu bărbăteşte să linieze hârtia, luă 
peana în mână şi-i dete de ştire bă
trânei că e gata şi că numai să în
ceapă a-i spune.

60



61

Cele dintâi vorbe, ce le rosti bu
nica fură „Iubite Pavele!“ Cu aceste 
cuvinte se învoiră lesne şi ceilalţi, zi
când, că aşa e obiceiul să se înceapă 
fiecare scrisoare şi că şi voinicul în
cepuse cu: „Iubite taică şi mult do
rită bunică!“

Luca începu dar mai întâiu a zice 
din gură şi apoi a pune pe hârtie 
slovă de slovă, pânăce înciocâlâ vorba 
„Iubite“, şi nu mult după aceasta se 
ivi şi numele flăcăului din cătane, 
dară cu o singură deosebire. Anume, 
şcolarul nostru, nu ştiu din nebăgare 
de seamă, sau din ce pricină, a scris 
„Pabele“, în loc de „Pavele“.

Aşa dară: „Iubite Pabele“.
Logofătul împărtăşi cu îngâmfare 

celor dimprejurul său, ce era pe hârtie. 
Babei nu-i venea să creadă odată cu 
capul aşa minune ne mai văzută şi 
ne mai auzită, drept aceea îi zise Pe- 
tronilei, să se uite şi ea şi să vadă, 
aşa să fie într’adevăr? Fata privi şi 
apoi îi spuse, că ce e drept, se miră 
şi ea, cât de frumos a scris fratele 
său, dară că numai ceva nu înţelege. 
Pentruce a scris el „Pabele“, în loc 
de „Pavele“ ?
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Acum o cam băga pe mânecă în - 
văţatul nostru, dară totuş nu se de te 
cu una, cu două, ci îndată mi-o croi, 
că asta este după scrierea cea nouă, 
pe oare le-a arătat-o domnul dascăl 
zilele trecute, şi că soră-sa n’aveâ de 
unde se pricepe la astfel de istorii.

I se prinse minciuna şi prin ur
mare tot „Iubite Pabele“ rămase. După 
aceste cuvinte urmă:

„Yei şti, că din mila iui Dum
nezeu ne aflăm sănătoşi, care sănă
tate dorim să ţi-o dăruiască şi ţie ace- 
laş prea puternic. Yei şti mai departe, 
că ne-am veselit foarte, când am auzit 
vestea, că până acuma n’ai fost dus 
la bălae; dară că apoi mare întristare 
ne-a cuprins, când am cetit, că tot nu 
vei avea parte să scapi de soc şi de 
primejdii...“

Dar acuma se ’nfundâ vulpea în 
sac. Petronila băgă de seamă că lo
gofătul schimosise „bătae“ în „bălae'“ 
şi „foc“ în „soc“ ; drept aceea nu se 
mai lăsa pe scrierea cea nouă, ci sili pe 
Luca să îndrepteze greşelile. Toţi pri
cepură că aşa este. Mai cu seamă bu
nica ţinea una că:
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„Bună vremea, lea Comşoae!
— Iacă mulg această oae.
„Da nea Comşa ce mai face?
— Nu prea are lapte.
„Auzi d-ta, „foc“ şi „soc“, „bă- 

tae“ şi „bălae“. Tronc, Marico!...; bă
iatul, tot băiat.“

Şi p’aci p’aci să-i ia bietului Luca 
peana din mână şi să o dee Petronilei. 
Insă fata nu voia să-şi facă de ruşine 
pe frăţiorul şi deaceea spunea mereu, 
că de s’ar apucă ea de scris, nici în 
z^ce zile n’ar putea să fie gata. Nu 
tăgădui cu toate acestea, că şi ea îi' 
va scrie vreo trei patru cuvinte lui 
Pavel, dar în deosebi pe altă hârtie, 
deoarece aşa este voinţa lui şi ceeace 
voeşte el, nu poate lăsa neîmplinit.

In chipul acesta băiatul nu fu 
scos din pâne, ci îşi urmă lucrarea 
mai departe. Ce e drept, acuma se 
aşezase soră-sa lângă el şi se uită cu 
băgare de seamă, nu care cumva să 
mai smintească vreo vorbă. înainte 
de a primi ceva în scrisoare, se sfă
tuiau amândoi, dacă se potriveşte. Fi
reşte, că pe lângă toată paza, tot se 
mai strâcurară în carte destule gre
şeli Afară de aceasta rândurile fură
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numai buni de tăiat. Dar ce poate fi 
desăvârşit pe această lume păcătoasă!

I se împărtăşi lui Pa vel, că la toţi 
le pare rău după el şi că, Doamne 
sfinte! cum s’ar mai bucura, când ar 
putea să-l vadă iarăşi în mijlocul lor. 
Că au umblat să-l scape, dară că toate 
silinţele le-au fdst zadarnice. II sfă
tuiau, să vadă şi el nu cumva s’ar 
putea să se mântuiască de năcaz şi 
să se întoarcă acasă. II întrebau, de 
nu cumva are lipsă de parale, scriin- 
du-i, că i-ar trimite bucuros vreo 
câţiva zloţi, numai să ştie cum şi 
unde. Mai departe îi spuneau să se 
păzească bine şi să nu se bage în foc 
tocmai acolo, unde e moarte mai multă, 
căci de cumva s’ar întâmpla — doamne 
fereşte! — să-l ajungă vr’un rău, să 
ştie, că se vor prăpădi cu toţii.

II încredinţară de iubirea lor faţă 
de dânsul, poftindu-i fiecare pe rând 
noroc şi sănătate.

Ba bătrâna atâtea tot spunea, în
cât zece scriitori să.fi fost şi tot n’ar 
fi putut birui.

In sfârşit i-se făcură cunoscut flă
căului toate schimbările întâmplate

O 4
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dela plecarea lui. I-se împărtăşi' ce 
vreme umblă, în ce stare se află vi
tele, cum sunt sămânăturile şi altele 
de acest fel. La urma urmelor se mai 
închinară îhcă odată cu toţii cu să
nătate şi-i fâgâduirâ că se vor ruga 
fierbinte părintelui îndurărilor pentru 
al lor fiu, nepot şi prietin.

Fata ceti în auzul tuturor scri
soarea întreagă spre marea bucurie a 
babei, care nu se putea miră îndestul, 
cât de minunat era alcătuită. Hârtia 
fu pusă în psaltirea cea afumată şi 
astfel se sparse târgul.

Sara, după ce isprăvi cu lucrul, 
Petronila se pregăti să scrie şi ea iu
bitului său vreo câteva rânduri. Se 
duse drept aceea în cănţară, unde-şi 
pusese de cu ziuă o lumină cumpă
rată anume din Rocoşin. Toate erau 
gata : hârtie, cerneală. . .  dar stăi! Ce 
vor fi având oare penele de nu vor 
să scrie nicidecum ?

Diavolul de Mateiaş n’avuse de 
lucru şi dupăce sfârşi Luca de scris, 
puse mâna pe pene, voind să trimită 
şi el o carte bădicului din cătane. Şi 
unde nu mi-ţi începu a scârţăi pe o 
scândurică, zicând din gură tot ce

„Bibi. A»oc“. Nr. 39. 5



auzise în casă la bunica şi zugrăvind 
fel de fel de încovrigaturi şi de poci
tanii, de rămaseră bietele condeie cu 
ascutişele tocmai ca nişte răschitori.

Vedeţi D-voastră, cât de tare e 
supus omul la voinţa întâmplării!

Ce era de făcut? Alte pene nu 
se mai găsiau; să le direagă pe cele 
stricate nu se pricepea nimenea din 
casă.

Scrisul rămase baltă de astădată.
Să te ţii a doua zi găgăit la bie

tele gâşte. Nici una nu scăpă cu ari
pile nejumulite. Petronila le batjocori 
fără milă, dându-le podoaba lui Luca, 
căruia-i zise, să roage pe jupânul 
dascăl ca să-i taie vreo două pene de 
scris. Trecură şi ciasurile de şcoală 
şi, slavă Domnului, acum se aflau con
deie din destul.

Fata noastră tăia cu o custură 
ruginită o bucată de hârtie, o linia şi 
o îndoi, apoi se puse pe lucru- Luca 
avea să-i facă slovele cele mari, de
oarece eră mai priceput în această 
privinţă decât dânsa; dară pentru 
aceasta nu-i era iertat în nici un chip 
să cetească ce scrisese soră sa. Băia
tul o întrebă de ce se fereşte aşa tare ?

66
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Petronila îi răspunse, că aşa vrea Pa- 
vel; mai departe nu cercetă frăţiorul. 
Atâta putu gâci, că şi ea a început 
cu „Iubite Pavele!“ deoarece buchile 
cele dintâi, ce avu să le facă, fură: 
I şi P.... mai încolo nu-şi mai bătu 
capul.

Cu mare năcaz izbuti în sfârşit 
fata lelei Catrinei să înciocoleze scri
soarea următoare:

„Iubite Pavele!
Luca te-a încunoştinţat, care este 

aflarea noastră, drept aceea nu mai 
fac vorbă încă odată despre acest 
lucru, ci numai îfi împărtăşesc, că 
sunt învoită cu toate ce le scrii într’al 
tău bilet, pe care l-am primit după- 
cum fi-a fost voia şi pe care altcineva 
nu l-a cetit şi nu-1 va ceti. Drept să-ţi 
spun şi eu mă simţeam întocmai ca 
şi tine, dar acuma las ruşinea la o 
parte şi-ţi mărturisesc din tot sufletul, 
că tu îmi eşti mai drag decât orişi
cine pe lume. Să nu duci nici o teamă 
că te voiu uită vr’odatâ, numai şi tu 
să-ţi aduci din când în când aminte 
de mine, căci altfel de bună seamă 
m’ai băgă în pământ. încât priveşte

5 * .
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cununia noastră viitoare, să ştii, că 
dacă va fi cu voia Celui de sus, eu 
nu mă voiu da la o parte.

Multă turburare îmi pricinueşte 
gândul, că te aşteaptă fel de fel de 
primejdii. Ce n’aşi da, să te pot scăpa 
din năcaz şi să te aduc la ai noştri!... 
dar nu se poate. Trebuie să mă mul- 
ţămesc, rugând pe preacurata fecioară 
să-ji fie scut de apărare, ca astfel odi
nioară să-ţi pot arăta cu câtă credinţă 
am aşteptat venirea ta.

Te iubesc din toată inima şi din tot 
sufletul şi gândesc pururea la tine. Din 
această pricină n’ai de ce te îngriji.

De bunica şi de taică-tău voiu 
vedea întocmai ca de ai mei şi hai
nele ţi le voiu îngriji cum trebuie. 
Asemenea te iert pentru sărutarea ce 
mi-ai trimis-o prin scrisoare. De cumva 
aşi şti, că nu păcâtuesc, ţi-aş trimite şi 
eu din parte-mi cea dintâiu sărutare, 
dar mai bine voiu aştepta până' ne 
vom întâlni — dacă nu pe pământ, 
în raiu, cum zici tu. Insă bun e Dum
nezeu, el poartă grijă de toţi şi de 
toate şi nu ne va uita nici pe noi.

Fii sănătos şi nu te îngriji de 
credinţa drăguţei tale.

Petronila“.
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Nepoata lui moş Yoina duse hâr
tiile la poştă şi rugă pe slujbaş să 
aibă grijă de ele, ea nu cumva să se 
piardă. Poştarul îi făgădui, că aşa va 
face şi în chipul acesta, dupăce văzu. 
însăşi cu ochii săi cum fu întocmită 
scrisoarea, fata se întoarse acasă cu 
inima liniştită.

îşi tot făceau socoteala oamenii 
noştri, în câtă vreme ar putea căpăta 
răspuns dela Pa vel?

Yeni secerişul; bucatele fură că
rate de pe holde şi apoi îmblătite. Nu 
mult după aceea sosi şi geroasa iarnă 
cu ale ei turbate viscole, dar în sfârşit 
se trecu şi puterea ei; ceriul se înse
nină din nou, p ă r a e le  se desbrăcară 
de cojoacele dé ghiaţă, iarba începu 
a încolţi şi codrul a se împodobi cu 
muguri, paseri de tot feliül începură 
iarăş a ciripi cu veselie, plugul eşi 
din nou la câmp, din nou se încre
dinţară bucatele pământului — şi dela 
Pavel nici o veste!

întrebau sărmanii pe cei din Ro- 
coşin şi pe alţii dintr’alte sate, cum

V I .
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mai stau lucrurile prin Ţara Ungu
rească, şi' tot numai veşti rele auziau. 
Li-se spunea, că încă tot mai tine 
crâncenul râsboiu şi că mulţime de 
oameni îşi prăpădesc vieaţa în chi
nurile cele mai grozave. Pricepură 
în sfârşit din ce pricină nu pot că
păta nici un răspuns dela prea iubi
tul lor: totodată însă li-se întristară 
sufletele foarte, bănuind, că poate se 
va fi prăpădit şi el undeva şi nici 
îngropat nu va fi ca toţi creştinii.

Petronila rugă fără preget pe fe
cioara cea fără de prihană, izvorul 
îndurărilor, să se milostivească şi să-i 
tină drăguţul în vieată şi totodată să 
le trimită cât mai curând ştiri îmbu
curătoare despre dânsul. Ceasuri în
tregi sta biata îngenunchiată în bi
serica din sat, sau la crucea din câmp 
şi se închina cu umilinţă.

Când ajunse la căsuţele noastre 
vestea, că Ungurii sunt bătu ti şi că 
râsboiul s’a sfârşit, pătrunseră din 
nou câteva raze de nădejde în piep
turile rudeniilor cătanei. Din minut 
în minut aşteptau cu nerăbdare so
sirea unei veşti dela Pavel, sau chiar 
întoarcerea lui.
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Trecu însă multă vreme la mi
jloc, şi de auzit nu se auziâ nimic 
din nici o parte. Nădejdile să răciră 
cu totul. Femeile pierdură orice în
credere în viitor: nici o mângâiere nu 
le mai putea potoli lacrimile, ce le 
vărsau pentru acela, ce de bună seamă 
perise în bătaie.

Se apropia şi toamna; foile în- 
gălbinite începură a cădea una după 
alta... şi cu toţii îşi pierdură nădejdea, 
că Pavel ar mai fi între cei vii.

Când trecea vreun om pe lângă 
casa lui Novac, bătrâna se uită în
dată pe fereastră să vadă, nu cumva 
vine cineva cu vreo ştire, iară Petro- 
nila ieşiâ la poartă, socotind că poate 
vor fi primit vecinii vreo hârtie. Ce 
schimbare groaznică se întâmplase 
cu baba şi cu fata lelei Catrinei! Amân
două slăbiau văzând cu ochii: bă
trâna se gârboviâ din ce în ce, iară 
obrazul fetei se făcuse ca ceara cea 
albă. Toţi se îngrijiau de sănătatea 
lor şi nu fără cuvânt. Cine ştie ce 
s’ar fi putut întâmplâj dacă o solie 
dela preaiubitul lor nu li-ar fi încăl
zit inimile din nou şi nu le-ar fi che
mat astfel din nou la vieaţă?
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Era a doua Duminecă din luna 
lui Octomvrie, când se vedea venind 
de cătră Rocoşin un om, ale cărui 
haine îl arătau să fie cătană. Ce e 
drept, arme nu avea, dar haina cea 
albă şi cioarecii vineţi nu mai lăsau 
nimic de îndoit. Petronila şi cu bunica 
şedeau la fereastră, uitându-se afară, 
povestind şi cetind din când în când 
câte ceva din afumata Psaltire. Novac 
sta de vorbă şi se mai mişca prin 
curte cu moş Yoina, iar lelea Cairina 
şi cu Mateiu erau acasă la ei şi ascul
tau pe Luca, marele ceteţ, care le tâl- 
cuiâ nu ştiu ce dintr’o carte de şcoală.

Cum' zări fata noastră pe omul 
împărătesc, tresări deodată de-i căzu 
cartea din mână şi începu a striga: 
„Pa vel. Pa vel!“ Bătrâna într’atâta se 
turbura, încât îndată s’ar fî aruncat 
pe fereastră afară, numai să fi încă
put. Nepoţica băgă de seamă în cu
rând, că prea se grăbise cu strigătul, 
deoarece cătana păşiâ încet de tot şi 
nu da nici un semn de nerăbdare; 
afară de aceasta era mai mic la stat 
decât Pavel. Baba însă era în stare 
să jure, că e Pavel şi nu altcineva. 
Ce-i păsa ei de-o şchioapă două, mai
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mult sau mai puţin! Nu avea şi acela 
cap ca toate ,capetele, ş’apoi nepoţelul 
ei nu fusese oare îmbrăcat cu ace
leaşi veşminte? Inzadar se încerca 
Petronila să o oprească de a ieşi afară 
înaintea drumeţului şi a i-se face 
maică bună numai aşa din flori de 
măr. Dar nici poveste! Cu toată slă- 
bânogia ei, mai într’un picior, mai 
într’o cârje, baba se târâi până îna
intea casei. Străinul stete locului, îna
inte de a-1 opri bătrâna. Acum şi 
fata începe a crede, că cine ştie... Dar 
tot nu era Pavel. Acest lucru se des- 
văli pe deplin, când de nou venitul 
o întrebă pe bătrâna — care nu apu
case încă să-l îmbrăţişeze — că unde 
şede Novac?

„Chiar aicia, chiar aicia“, răspunse 
sărmana bunică cu inima răcită din 
nou, „dar cum ne-ai turburat. Şi noi 
avem un flăcău la cătane şi mai mai 
gândiam că-i fi Pavel al nostru“.

Drumeţul grăi astfel: „Pavel se 
închină cu multă sănătate. II cunosc 
foarte bine şi nici două săptămâni nu 
sunt de când ne-am despărţit unul 
de altul. Insuş el m’a rugat să dau 
pe aici“.

p
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Ca printr’un farmec se însenină 
fruntea bătrânei; slăbiţii săi ochi se 
umplură de lumină şi de vieaţă ca în 
vremile cele bune. Repede îl apucă 
pe străin de mână şi cu o sete, care 
nu se poate istorisi, îl întrebă: „Spu
ne-mi.... spune-mi unde e drăguţul.... 
Colo... colo, sus; sau mai trăeşte încă... 
Spune-mi... spune-mi, unde se află ... 
unde se află.... şi de ce... de ce nu 
scrie ?“

Cătana oftă din greu, clăti din 
cap, îşi împreună amândouă mânile 
şi-i vesti, că pe bietul său fârtat îl 
lăsase la plecare în vieaţă, dar că nu 
ştie ce se va fi întâmplat cu el, de
oarece un afurisit de glonţ...

Abiâ fu rostită vorba din urmă 
şi bunică-i i-se făcu întunerec înain
tea ochilor. Puterile o părăsiră, cârja-i 
scăpă din mână şi sărmana căzu ame
ţită jos pe pajiştea de dinaintea casei. 
După vreo câteva clipite se ridică 
iarâş pe jumătate, căuta cu priviri 
rătăcite în toate părţile, apoi începu 
a smulge cu mânile veşteda iarbă din 
jurul său, a se lovi cu capul de pă
mânt şi a chema cu glasul cel mai 
jalnic din lume moartea să vie şi să
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o iee. Petronila — căci şi eâ eşise 
într’aceea la poartă — cu mare gre
utate şi numai ruşinându-se de cel 
nou venit fu în stare să se împotri
vească crâncenei lovituri, ce i-o dete 
trista veste. îşi acoperi, biata, obrazul 
cu prestelca şi începu a plânge şi a 
se tângui înăduşit.

Cu inima mişcată şi cu ochii plini 
de lacrimi ridică străinul pe bătrâna 
de jos, zicându-i, că nu trebuie să-şi 
piarză toată nădejdea, deoarece nu este 
peste putinţă să se lecuească şi Pavel, 
cum se lecuiseră atâtia inşi cu răni 
poate şi mai grelp decât a lui.

Baba nu putu băgă de seamă aceste 
mângâieri, deoarece nu-şi venise încă 
în fire. Gemea numai, săraca, de te-ar 
fi pătruns la suflet: „un glonţ... un 
glonţ...“ Fata însă fu mai cu luare 
aminte la vorbele din urmă ale dru
meţului. Peste tot ea îşi veni mai cu
rând în simţiri, nu se lăsă cu totul 
durerii, ba chiar începu a mângăiă 
pe desnădăjduita bătrână. In sfârşit 
se mai linişti şi bunica şi se înduplecă 
a întră cu nepoţica şi cu străinul în 
casă, unde fură chemaţi îndată atât 
Novac împreună cu Voina, cât şi lelea 
Catrina cu băieţii ei.
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Cătana începu a istorisi în urmă
torul chip: „Eu şi cuPavel am slujit 
împreună sub acelaşi căpitan. Sunt 
din Lhota şi anume am dat pe aicea, 
pe la d-voastră. Cum ştiţi, atât eu. cât 
şi Pavel am fost la răsboiu în Ţara 
Ungurească. Multă vreme ne-a ferit 
Dumnezeu de ori şi ce primejdie. Jur 
împrejurul nostru gemea pământul 
de morţi şi de răniţi. Unul fusese 
lovit în cap, altul în piept; ici era 
unul căruia i-se rupsese o mână, colo 
altul olog pentru totdeauna. Groaznică 
privelişte!... Dar nai ce face; aşa e 
întocmirea lumii de acum. Ş ’apoi în 
sfârşit se deprinde omul şi cu gro
zăviile acestea.

Cum zic, în multe lovituri avurăm 
parte să rămânem amândoi neatinşi. 
Dar într’una din ciocniturile cele mai 
din urmă, deodată văd, că Pavel cade 
la pământ şi începe a se svârcoli. 
Sai iute la dânsul să aflu, ce s’a în
tâmplat; şi ce văd?... ţişneâ sângele 
din el ca dintr’o fântână. Arăta săr
manul cu mâna la picior, în care pă
trunsese un spurcat de glonţ duşmă
nesc. Nu mult după aceea căzu în 
leşin. 11 duserăm mai mulţi inşi în
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dărătul şirurilor, la carăle cu răniţi. 
II luară frumuşel de subsuori şi de 
picioare şi-l puseră pe un ţol. Dofto
rul se uita la rană şi aci îndată şi 
înfipse cuţitul în carne“.

Povestitorul trebui să înceteze, de
oarece bunicăi i se făcu iarăş rău. 
Tuturor celor de faţă li se puse o 
ceaţă dinaintea ochiloi iar Petronila 
pare că simţiâ însaş durerile drăgu
ţului ei.

Dupăce plânsul conteni, străinul 
vorbi mai departe: „Eu am fost silit 
să mă întorc din nou în foc. In sfâr
şit duşmanii rămaseră învinşi. Unii 
din ei fură prinşi, alţii scăpară cu 
fuga. După biruinţă tăbărîrăm aproape 
de un orăşel, unde Pavel fu dus la 
spital. Zeci şi sute de răniţi se mun
ceau săracii în chinurile cele mai gro
zave de pe lume, şi nu puţini dintre 
ei îşi dădură sufletul. Fârtatul se căzni 
câteva săptămâni, dar mai apoi i se 
făcu mai bine şi astfel fu trimis la 
Beciu. Pe drum i se deschise rana 
dela picior, încât numai cu multă 
greutate putu ajunge în oraşul cel de 
căpetenie al împărăţiei şi aci întră 
iarăş în spital. Eu, cum am sosit în



78

Beciu, l-am şi cercetat. Acuma eu 
mi-am sfârşit anii de cătănie, dar 
Pavel de se va mai face sănătos — 
şi am bună nădejde că aşa va fi — 
va trebui să mai sluj ească încă multă 
vreme. Drept să vă spun, cei dim- 
prejurul lui îmi făcură cunoscut, că 
de cumva nu se va lăsă să-i tae pi
ciorul, nu este peste putinţă să-şi pri
mejduiască vieaţa. El însuş îmi măr
turisi, că de bună seamă va rămânea 
olog pentru întreagă vieaţa lui. Mă 
rugă sărmanul să vă cercetez aici la 
casa d-voastrâ şi să vă doresc din 
parte-i noroc şi sănătate. Yă dă de 
ştire, că a primit sciisoarea ce i-aţi 
trimis-o şi că aceasta este singura lui 
mângâiere pe lumea lui Dumnezeu. 
Ar dori din tot sufletul să vă mai 
vază încăodată, fiind de bună cre
dinţă, că în chipul acesta ar fi în stare 
să rabde cu liniştire toate chinurile, 
ori cât de grele ar ti. Vă roagă în 
sfârşit să-l pomeniţi din când în când 
în rugăciunile d-voastră.

Ce se va fi ales mai pe urmă de 
el, nu pot să ştiu, deoarece la urma 
urmelor mă despărţii de dânsul ca de 
un prietin şi pornii spre casă. Trecând
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prin ţinutul acesta, mă abătui şi pe 
la d-voăstră, voind a-mi împlini fă- 
găduiala ce i-am făcut-o“.

Oamenii noştri mulţămiră din 
toată inima ostaşului pentru bună
tatea lui şi-l întrebară cum îl chiamă 
şi unde s’a întâlnit mai întâiu şi mai 
întâiu cu prea iubitul lor. Străinul 
trebui să mai spună încă odată în
treagă istoria. Aminti că fârtatul său 
pomeniâ de multeori numele Petro- 
nilei şi întrebă dacă nu eră vorba de 
lata ce se află acum înaintea sa.

Nepoata lui moş Yoina nu tăgă
dui, că ea este şi cătana o întrebă mai 
departe: „Nu este aşa, că d-ta eşti 
soră cu Pavel?“

La această întrebare, Petronila 
simţi deodată, că i-se sue sângele în 
cap şi de nu s’ar fi grăbit bunica să răs- 
punză în locul ei, de bună seamă ar 
ii trebuit multă vreme până să poată 
borborosi vreo câteva cuvinte.

Bătrâna vorbi astfel: „Dânsa este 
fata vecinei, dară drept să-ţi spun, 
este că şi a noastră. Noi nu ne deo
sebim unii de alţii. Şi aşa face şi ne
poţelul din cătane. De altfel Petronila
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are o inimă ea pânea cea bună şi pe 
toţi îi ajută şi-i mângâie.

Călătorul nu se mai putea sătura 
privind la fata lelei Catrinei. Ii venea 
la socoteală flăcăului şi acum înţelese 
cum se cade ce e cale pe vale cu fâr- 
tatul cel rănit.

Petronila nu mai zise nimănui 
nici un cuvânt, ci se puse pe gânduri, 
uitându-se aşa înaintea ei. Dar după 
ce sfârşiră toţi cu întrebările, îşi luă 
inima în dinţi şi rugă pe militar să 
tacă bine şi să-i spună în ce parte a 
Beciului se află spitalul în care zace 
Pavel şi ce drum duce oare la satul 
înălţatului împărat?

Cel întrebat îi desluşi toate lămu
rit şi afară deaceea îi însemnă pe o 
hârtiuţâ.tot ce era mai greu de ţinut 
minte.

Nici unul din cei de faţă nu bă
nuia ce scop să aibă întrebările fetei 
şi drept aceea nici unul nu prea băga 
de seamă la răspuns; numai bunica 
asculta cu mare luare aminte vorbele 
cătanei, deoarece ea-şi pusese de gând 
să plece şi să-şi cerceteze nepotul. 
Nu-şi tăinui bătrâna planul, ci îndată 
le şi făcu cunoscut la ai săi, că a
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doua zi des de dimineaţă va porni de 
bunăseamă la Beciu; totodată începu 
aci pe loc a se găti de dram şi-i zise 
Petronilei să pună baeri nouă la traista 
cea mare şi groasă. Toţi ceilalţi îşi 
dădură silinţă să o întoarcă pe baba 
dela hotârîrea luată, numai fata nu 
i se împotrivi de loc, ci făcu toate 
după voia ei. Ce e drept, şi ea avea 
un plan, îi eră însă ruşine să-l îm
părtăşească la ai săi faţă cu străinul. 
Tăcu ea, cât tăcu; când însă bunica 
eşi în tindă să-i facă militarului, care 
era să rămână peste noapte în gazdă 
la Novac, ceva de mâncare, Petronila 
se luă după dânsa şi-i spuse fără nici 
un ocol, că drumul Beciului nu e 
pentru o bătrână de mai de-un veac 
de vreme, că prin urmare dânsa să 
rămână frumos acasă şi că ea în
săşi se va duce la Pa vel în oraşul de 
căpetenie al împărăţiei.

Dar de unde să vrea bătrâna?... 
I se păru mare lucru când îi dete 
voie nepoţicăi să o însoţească, de alt
ceva nici poveste. Dar ştiţi cum sunt 
hotărîrile omeneşti. Nu pot ţinea cât 
lumea. La urma urmelor mai cu mă
guliri, mai cu rugăminţi, mai cu să-

„Bibi. Asoc'. Nr. 39. 5



r'utări, fetica o băgă în cofa pe baba. 
După această biruinţă să repezi acasă 
şi se pregăti de drum, ne mai dând 
seara aceea pe la Novac.

Bunica făcu îndată cunoscut celor 
din odae planul Petrohilei. Moş Yoina 
şi lelea Catrina nu se împotriviră.

VII.

Pe drumul Beciului călătoreşte o 
fată mândră ca o zină. Ea duce pe 
umeri nişte desagi de pânză albă, în 
cari are o pâne, puţină brânză, nişte 
făină, un pic de- sare, un cuţit, o lin
gură, vreo câteva primenele, un rând 
de haine şi cartea de rugăciuni în vă-. 
lită într’un ştergar curat. Pasul ei este 
grabnic, ca şi când o tainică temere, 
sau un dor învăpăiat i-ar munci inima. 
Buzele ei şoptesc din când în când 
rugăciuni umilite.

Noi o cunoaştem; e Petronila.
In zorii zilei plecase fata noastră 

de acasă. Cu toţii o petrecuseră până 
la Rocoşin, chiar şi bunica... Aici ră
maseră ceilalţi la lituighie, iară No
vac însoţi pe nepoata lui Moş Yoina

82
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până ia oraş. Se duse eu ea la dire- 
gătorie şi-i scoase dreptăţile trebui
toare pentru călătorie; în sfârşit îi 
arătă cărarea Beciului. Ii părea râu 
bietului om că nu poate merge şi el 
să-şi vadă feciorul, dar n’aveâ încă- 
trău. In vremea din urmă slăbise şi 
îmbătrânise aşa de tare, încât nu mai 
putea ti vorba de un astfel de lucru. 
Nu ştia cum să-i mulţămească fetei 
celei atât de bună la inimă, şi din 
toată sărăcia lui îi dete la despărţire 
doi zloţi buni de cheltuială. Petronila 
nu voia să pună mâna pe bani în nici 
un chip, zicând, că şi-a luat ea de 
acasă ce-i trebuie, dar în sfârşit tot 
îi făcu pe plac vecinului, însă numai 
astfel, ca zloţii să fie ai lui Pavel. Cu 
lacrimile în ochi îşi luă Novac noroc 
bun dela călătoare, binecuvântându-o 
în sufletul său ca pe însuş copilul 
său.

Mergea şi tot mergea nepoata lui 
moş Yoina. Ziua cea dintâiu avu parte 
de drumul cel mai plăcut. Vremea 
era frumoasă, de plouat nu ploua, ar
şiţă nu era; ştii cum e mai bine, nici 
cald, nici frig. Şi aşa călcând voini
ceşte, sara pe la toacă era tocmai în

6 *
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satul Stupina. Nu se opri fata noastră 
aici, ci aflând că nu tocmai departe 
este un sătuc, o luă mai încolo pe 
drumul împăratului până-mi ajunse 
în Necraşin. Aici se rugă mai întâiu 
şi mai întâiu în vieafa ei la o casă 
străină pentru sălaş pe noapte. Nimeri 
la neşte oameni cu dare de mână şi 
totodată buni la suflet, cari o primiră 
bucuros, întrebându-o că unde merge. 
Fetei îi veni nu ştiu cum să-şi spună 
scopul călătoriei, cu toate acestea nu 
minţi, ci mărturisi tot adevărul. Ară
tarea ei, nefâţărnicita ei vorbire, pre
cum şi povestirile despre bunica, des
pre moş Yoina şi despre ceilalţi ai 
săi dădură gazdelor dovezi destul de 
trainice, că au de lucru cu o fată de 
omenie. Drept aceea când călătoarea 
noastră voi să-şi scoată din desagi 
ce ̂ a de mâncare, nu fu lăsată să-şi 
atingă merindea, ei fu poftită să şadă 
la masă cu toţi ai casei. După cină 
nepoata lui moş Yoina nu pregeta a 
ajuta slujnicelor la tors şi a istorisi 
celor ce o primiseră cu atâta bună
voinţă despre Rocoşin şi despre alte 
sate şi oraşe prin care trecuse. Mai 
târzior i-se aşternu într’un colţ nişte
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paie, i-se dete un ţol deînvălit; apoi 
dimineaţa căpătă iarăşi ceva de mân
care şi fu îndemnată să dea pe-acolo 
şi la întoarcere.

Petronila mulţămi din adâncul 
inimii pentru toate şi după aceea, 
haide la drum mai departe. Când 
ajunse în Iaroşov, se abătu puţintel 
pe la biserică, undş tocmai se ţinea 
slujba, apoi grăbi iarâş mai încolo. 
Trecu prin Hradeţ, prin Cimer şi prin 
Bistriţa ; al doilea popas peste noapte 
îl făcu aproape de Ţara nemţească. 
După ce trecu graniţa însă nu-i mai 
umbla aşa de bine ca până acum. 
Cu Nemţii n’aveâ cum se înţelege, 
căci limba lor nu o pricepea. Bucuria 
ei, când da peste cineva, care ştia ce- 
heşte!

Dar nu era destul cu atâta. Unde 
; nu mi-ţi începură neşte ploi reci şi 
îndesate de o udau pe biata fată din 

! cap până ’n picioare de mai multeori 
pe zi. De avea noroc să dea seara 
peste căldurică, bine de bine, de nu, 
trebuia să tremure toată noaptea şi 
tot cu fiainele ude să rămână. Insă 
cu toate năcazurile aceste a cincia zi 
tot fu în satul înălţatului împărat.
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Petrecu noaptea într’o crâşmă mai de 
rând şi când se crepă de ziuă, porni 
pe o uliţă înainte şi intră în cea din- 
tâiu biserică, de care dădu. Multă 
vreme şezu îngenunchiată, rugându-se 
Maicei preacurate să-i ajute ca să-l 
găsească pe Pavel în vieaţă şi sănă
tos şi totodată să-i poată fi drăguţului 
său spre folos şi spre mângâiere.

Adânc simţită fu această rugă
ciune!... I-se strângea inima de frică, 
gândind, că poate flăcăul nu mai este 
între cei vii, că poate tocmai în acele 
clipite se află pe patul morţii, că a 
rămas olog, că va fi chinuit de dureri 
grozave. O cruntă nelinişte făcea să-i 
tremure tot trupul, capul îi ardea ca 
focul, ochii i-se făcură izvoare de la
crimi.

In sfârşit se ridică, îşi mai făcu 
o cruce şi eşind din biserică, se în
dreptă spre locul, unde i-se spusese, 
că este spitalul cătănesc. Avea să 
meargă într’o parte foarte depărtată a 
oraşului. Uliţele cele multe şi întor- 
tochiate o făceau să rătăcească la tot 
pasul. In sfârşit după o mulţime" de 
întrebări şi dupăce arătă mai de mul- 
teori hârtiuţa cu însemnările de acasă,
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află locul căutat. Era o zidire mare, 
foarte. Un ostaş înarmat se mişca de 
colo până colo pe dinaintea porţii, 
având să ţină straje. Petronila se a- 
propie de el şi-l rugă să-i spuie, nu 
care cumva ştie în ce loc este Pavel 
al lui Novac din Rocoşin.

Militarul sau nu pricepea limba 
cehă, sau se temea să stea de vorbă 
cu o fată în vreme de slujbă, destul 
că nu-i dete nici un răspuns şi când 
nepoata lui moş Voina cerca să în
tre în curte, o opri de mână şi o îm
pinse îndărăt, mormăind năcăjit pe 
sub musteţe. Ce era de făcut?... Se 
dete la o parte sărmana, aşteptând să 
vină cineva, care să o priceapă şi care 
să-i dea vreun sfat. Mai multe că- 
tane ieşiră din curte şi plecară în de
osebite părţi, altele intrară înlăuntru. 
Călătoarea noastră dete frumos bună 
ziua la fiecare şi întrebă de Pavel. 
Dar cine s’o asculte? — Câţiva o ţi
nură de nu ştiu ce fel de femeie şi o 
luară în bătaie de jo c ; dar văzând, că în 
chipul acesta îi pricinuesc durere, 6 
lăsară în pape şi-şi căutară de treabă.

Eră la amiazi; al treilea ostaş ţi
nea acum straje, şi ispravă.... tufă.
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, In sfârşit dete Dumnezeu şi găsi 
fata noastră un om de omenie. Că- 
tană eră şi acesta, dară după faţă se 
arătă că este bun de pus la rană. 
Petronila îşi luă inima în dinţi şi-l 
întrebă: „Să nu-ţi fie cu supărare, 
stau aici mai de azi dimineaţă şi de
geaba întreb pe toţi de Pavel al lui 
Notac. Nu cumva ştii D-ta ceva des
pre el? Şi el este militgr şi ci-că se 
află aici la spital. E rănit la un picior“.

Ostaşul se uită cu ochi mari la 
aceea, care îl întrebase. Şi el eră Ceh 
şi cu dragă inimă voia să slujească 
un suflet de viţa lui. Şi cu atât mai 
vârtos era gata spre ajutor, căci cu- 
noaşteâ bine pe flăcăul din Rocoşin 
şi-l iubea foarte. El răspunse:

„Drăguţă, să şti, că se fi căutat 
cu luminarea şi nu nimeriai mai bine. 
Ei, dar ce să-i dau de ştire fârtatului 
Pavel ?“

— „Ah! strigă Petronila cu bu
curie, aşa dar tot mai trăeşte,“

— „Slava Domnului! zise cătana; 
cu chiu cu vai şi-a scăpat pielea dela 
dubeală. Acum e tare şi mare."

— „Aş vrea din tot sufletul să 
mă întâlnesc ru el“, vorbi mai de-



89

parte fata lelei Catrine; „rudeniile 
m’au trimis anume. Fieti milă şi-mi 
spune, unde l-aş putea afla?“

Clouzal dete diil umeri, drept semn, 
că prea mare lucru cere dela el, se 
uită în curte ca şi când ar fi voit să 
afle ceva de bună seamă şi apoi răs
punse:

— „Ştii ce, drăguţă? Aşteaptă d-ta 
puţină vreme, până ce eu şi cu Pavel 
vom îngriji să capeţi intrare. Pe la 
trei ceasuri după prânz să te afli aci

4- tot în locul acesta, eu voiu veni şi-ţi 
voiu împărtăşi ce ispravă am făcut.“

Nepoata lui moş Yoina îi mul
ţumi călduros militarului, iară acesta 
îi dete mâna vorbindu-i:

— „Mai încet cu mulţumitul, căci 
cine ştie cum se va sfârşi istoria. De 
multeori maica nu-şi poate vedea fiul, 
nici sora fratele. Dar stăi, că-mi şi 
uitasem să te întreb... Aşa e, că d-ta 
eşti soră cu Pavel?“

— „Ba nu", zise Petronila mai 
cu jumătate de glas; „noi locuim mai 
la o parte de sat şi suntem vecini 
cu ai lui — ne cunoaştem numai 
aşa,“
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; Zărind roşaţa de pe obrajii Pe- 
tronilei, Clouzal zimbi cu şiretenie, 
şi voind să nu-i strice inima, începu 
a şăgui:

„Ei, dacă e aşa treaba, apoi îi 
eşti mai mult decât soră!... De ce să 
te ruşinezi de acest lucru? Nu este 
nici un păcat să ai drăguţ sau dră
guţă, numai să-şi păstreze omul cin
stea neştirbită. — Ti!... da ce noroc 
orb a dat peste hicleanul de ortac. O 
să joace bătuta aşa şchiop cum e... 
De bună seamă n’o să-l laşi cu la
crimile pe musteaţă din pricina cusu
rului ce i-a rămas după bătae!“

Fetica ar fi voit să zică şi ea ceva, 
dar nu ştiu cum, îi era limba legată 
de tot. Abia abia borborosi un „da“ 
şi un „ba“. Ştia el bine ostaşul no
stru, care eră pricina amuţirei acesteia 
năprasnice, drept aceea nu mai spori 
multe, ci giugiulindu-o puţintel cu 
mâna pela bărbie şi zicându-i porum
biţa moşului, îi dete bună pace şi se 
repezi în curte să-i vestească fărta- 
tului cine îl căuta. Petronila strigă 
după el să nu cumva să-i spună bol
navului că a făcut altora cunoscut 
câ-i este logodnică. Şăgalnicul flăcău
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râse cu hohot şi-i făcu semn să nu se 
teamă. f

Pavel tocmai ieşise cu învoirea 
mai marilor în curte la soare si şedea 
pe o laviţă. Lângă el sta răzimatâ 
cârja, cu care se sprijinea la umblat. 
CloUzal se aşeză de cealaltă parte şi-l 
întrebă, cum se mai laudă. Feciorul 
lui Novac răspunse, că nu mai simte 
nici o durere la picior, afară de când 
e vreme de ploaie. Şi aşa, unul una, 
altul alta, până ce începuseră a grăi 
despre cei de acasă. Cel din nou venit 
pomeni ca din întâmplare:

— „Voi nu locuiţi tocmai în sat, 
ci mai la o parte“.

— „De unde şti?“ întreba Pavel 
cu mirare.

— „Ce să nu ştiu eu? — Dar asta 
nu e nimic... Aşa e, că totuş nu sun
teţi chiar singuri, ci tot aveţi nişte 
vecini!“

— „Avem!“
— „Şi la vecini este o fată?
Pavel căuta în ochii soţului său

şi neştiind ce să crează, răspunse 
uimit:

— „Este!“ t
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Clouzal începu să zugrăvească în 
cuvinte pe fata vecinului; spuse cam 
cât e de mare, cum arată, ce ochi, ce, 
fel de păr, ce nas şi ce bărbie are. 
Afară de aceasta mai pomeni despre 
toate celelalte însuşiri ale Petronilei; 
până şi hainele nu rămaseră uitate. 
Ba unde nu mi-ţi începu diavolul de 
fârtat a grăi subţirel şi drăgăstos, de 
ai fi putut jura, că e nopoata lui moş 
Voma. Acum să te ţii mirări şi cruceli 
la flăcăul nostru!... Prietinul său nu 
fusese niciodată prin ţinutul în care 
se afla casa lui părintească şi cu toate 
acestea Petronila îi era cunoscută mai 
bine ca o soră. Cine să-i fi povestit 
despre dânsa. El însuş nu-i pome
nise nici o vorbă. Unde să o fi putut 
vedea ?

— „In Beciul“ striga Clouzal, 
când Pavel îi puse întrebarea din 
urmă,

Abia fură rostite aceste cuvinte 
şi feciorul lui Novac şi sări drept în 
picioare, ne mai adueându-şi aminte 
de cârjă şi de rană. De bună seamă 
ar fi căzut jos de-a rostogolul, dacă 
nu ar fi sărit ortacul său şi nu 1-ar 
fi apucat de subsuori.
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— „încet, încet, şi vezi să nu 
cumva să-ţi pierzi minţile! Petronila 
este aici şi vrea să se întâlnească cu 
tine, dară cum şti, aceasta nu este 
cu putinţă până nu vom dobândi în- 
gădueala celor mai mari.“

Nu ştia ce să se mai facă flăcăul 
nostru. Îşi strângea soţul aşa de tare 
de braţ, de şi pe el îl dureau dege
tele. Intr'un târziu numai, vorbi înse- 
toşat foarte :

— „Adevărat să fie?... Unde este?...
Cum a venit aici?... De ce a venit?... 
Du-mă îndată la ea!“ ' '

— „Prietine, prietine“, începu Clo- 
uzal, râzând şi nu prea. „mai întâiu 
şi mai întâiu lasă-mi mâna în pace, 
că mi-o rupi... Bre, bre, da mare pa
coste pe capul omului mai e şi dra
gostea asta!... Ascultă-mă, creştine! 
Tu n’ai voie să ieşi afară şi Petronila 
nu poate pătrunde la tine în nici un 
chip. Fi cu minte; ce naiba, doar nu 
mai eşti de ieri dealaltăieri! La trei 
ceasuri vine doftorul să te cerceteze; 
nu uita să-l rogi să pue o vorbă bună 
pe lângă ofiţeri, ca să ,aibă iertare 
fata a intra în curte“.



Dar până la trei după amiazi eră 
un veac întreg. Ce să facă el atât 
amar de vreme?... Se mai mişca prin 
curte, se mai uita prin poarta, se sui 
sus în odaie şi-şi rase barba ca să 
pară mai frumos, îşi peria hainele şi 
şe griji cât se putea mai bine. In 
sfârşit după aşteptare îndelungată veni 
şi doftorul. Pa vel îl rugă cu umilinţă 
să facă bine şi să mijlocească pe lângă 
ceilalţi domni luarea păsului său în 
băgare de seamă. Până să i-se hotă
rască rugarea, feciorul lui Novac ieşi 
iarăş în curte şi iată!... Cine stă îna
intea porţii? — Petronila.

Ii făcu semn cu mâna sărmanul 
flăcău, chip că o vede; ea însă nuTl 
băga în seamă, ci sta aşa, uitându-se 
trist înaintea ei. Deodată însă privi 
cu luare aminte la ostaşul din curte 
şi nu ştiu cum i-se păru ţaţa cunos
cută de tot. El îi zimbi, tinse braţele 
cătră dânsa şi începu a mişcă din buze, 
ca şi când ar voi să-i spună ceva. 
Cine să fie? Pavel, Pa vel de bună 
seamă! Şi în părerea ei de bine uită 
cu totul de straja dela poartă şi dete 
năvală în curte. Nu făcu însă fără 
vreo câţiva paşi, când păzitorul şi
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puse mâna pe ea. Toate rugăminţile, 
toate linguşirile, toate lacrimile îi fură 
zadarnice.

Pa vel se mişca şi el câţiva paşi 
înainte, dar văzând că e cu neputinţă 
să ajungă unul la altul, se opri în 
loc şi făcu semn drăguţei sale să mai 
aştepte1 puţin. Mereu însă se uitau 
unul la altul. Flăcăul mişca din câte 
din buze, îşi arătă piciorul şi începu 
a umblă de colo până colo, voind să 
arete, că e pe deplin sănătos ; fireşte, 
numai el ştiâ cât năcaz şi câtă durere 
eră pe capul lui. întrebă de bunica, 
de taică-său, de moş Yoina şi de cei
lalţi ai Petronilei, dar se înţelege nu
mai prin semne. Fata la toate da din 
cap, că aşa este, ori pricepea ori nu. 
începu mai departe bolnavul nostru 
să-şi mărturisească dragostea, puneâ 
mâna la inimă şi poate că ar fi trimis 
şi a doua sărutare, dacă nu ar fi sim
ţit că-1 bate cineva pe umăr. Eră 
Clouzal, care-i spuse, că e oarecine 
îndărătul lui. Se întoarse feciorul lui 
Novac, şi iată doftorul şi domnii ofi
ţeri. Se cam ruşină flăcăul nostru, cu 
toate aceste însă îşi ieşi din buimă
ceală când i-se făcu cunoscut, că poate
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vorbi şi mai deaproape cu nepoţica 
lui moş Voina.

Domnii intrară înlăuntru, dar nu 
se putură opri "să nu caute furişaţi 
pe fereastră afară.

Pavel era mai-mai să-şi cuprindă 
drăguţa în braţe; numai teama, să nu 
cumva s’o aducă în turburare îi mai 
potoli focul. 0  luă de mână, o duse 
lângă laviţă şi aici se aşezară amân
doi pe povestite. întrebările şi răspun
surile ţinură două ceasuri întregi.

VIII.
Doftorul, care îngrijiâ de Pavel, 

era din Moravia. Bunătatea de inimă 
a Petronilei îi plăcu foarte. Asemenea 
fu bine văzută nepoata lui moş Voina 
şi de cătră ceilalţi ofiţeri, cari nu se 
puteau mira îndestul de nevinovăţia 
şi de puternica ei iubire; fu bine vă
zută, deşi ştiau cu toţii, că scopul ei 
era să le ia pe Pavel şi să-l ducă a- 
casă. Şi în adevăr, ce erau să mai 
facă ei cu bietul flăcău ? De slujit nu 
mai putea sluji: aceasta o vedea ori 
şi cine. Totuş însă nu era descurcat 
pe deplin şi istoria se putea trăgănâ
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săptămâni şi chiar luni întregi. Pe- 
tronila văzu cum stau lucrurile si-şi 
puse în gând să cerce în tot chipul, 
ca să-şi scape drăguţul cât mai curând. 
Deşi flăcăul se îndoia, că se va putea 
face vreo ispravă, fata noastră nu-şi 
pierdu curajul, ci când era aproape 
să-şi ia rămas bun dela dânsul, îl 
rugă să o ducă la locuinţa domnului 
doftor. Ii mulţămi acestuia pentru 
grija, cu care a căutat pe Pavel şi 
pentru bunăvoinţa cu care a lăsat-o 
să se întâlnească cu el, totodată însă 
îl rugă cu stăruinţă să-şi facă milă 
şi să-i dea voie, ca să le ducă la ai 
săi singura lor mângâiere de pe lu
mea aceasta. Doftorul îi mărturisi, că 
lucrul, despre care vorbeşte ea, nu 
atârnă dela dânsul şi că scăpatul din 
eătane nu e treabă aşa de uşoară, 
fiind supusă unor rânduieli hotărîte. 
Fata lelei Catrine începu a povesti, 
cum s’ar bucură sărmana bunică şi 
toţi cei de acasă, când ar vedea iarăş 
în mijlocul lor pe acela, pe care îl ţinu
seră atâta vreme de prăpădit; apoi făcu 
amintire, că Pavel e tare slăbit la trup 
şi că ori şi cum are lipsă la drum de 
cineva, care să-i dee mână de ajutor.

„Bibi. Asoc.“ Nr. 39. 7
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„Aşa este, ai dreptate“, răspunse 
doftorul şi voind s’o încerce puţin, 
zise mai departe: „Dar bine, pentruce 
te îngrijeşti D-ta aşa de mult de flă
căul nostru, căci dupâcum am price
put, nu-i eşti nici soră, nici nevastă?“ 

Ca para focului se aprinseră o- 
brajii fetei, în amândoi ochii i-se ivi 
câte un strop mare de lacrimi, care 
se scoborî în jos de-alungul obrăjei- 
lor, stropului întâiu îi urmă al doilea 
şi aşa mai departe, până când începu 
a plânge ca o băiată mică. ,

Văzând că a greşit, ofiţerul o în
credinţa, că doamne fereşte n’a zis 
vorbele de mai nainte cu vreun gând 
rău, ci numai aşa în glumă. Dar unde 
să se mai poată opri nepoata lui moş 
Voina? începu a se jelui, sughiţând, 
că toată lumea o ţine de rău şi-şi bate 
joc de ea, că nu-i este soră fecioru
lui lui Novac. Luă pe Dumnezeu de 
martor, că Pavel îi fusese din copilă
rie ca un frate, şi că ea umblă cu lu
cruri cinstite şi nu cu scopuri deşerte.

Doftorului îi păru rău de tot, câ-i 
pricinuise durere sărmanei copile şi 
în căinţa lui hotărî să-şi pună toate 
silinţele ca să-i mântuiască drăguţul.
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Hotărîrea luată fu împărtăşită şi Pe- 
tronilei.

Dar ori şi cum, tot mai erau de 
lipsă vreo câteva zile, până să se is
prăvească istoria. Unde să aştepte 
până atunci fata din Rocoşin? Ofiţe
rul o întreba, dacă are gazdă cum se 
cade. Nepoata lui moş' Voina mărtu
risi, că n’are pe nimenea în Beciu şi 
că de dormit doarme într’o crâşmă 
de rând din cealaltă parte a oraşului. 
Doftorul văzând nepotriveala acestui 
lucru, îi spuse că dacă vrea să ajute 
la câte ceva pe o doamnă lui bine 
cunoscută, va căpătă locuinţă şi mân
care cum e legea. Bucuria Petronilei 
când văzur, că se poate scăpa odată 
de fumul şi de larma pivniţei în care 
dormise până acum! Cu inima miş
cata urmă ea făcătorului său de bine 
până într’o casă din vecinătate. Aici 
rămase fata noastră la capul treptelor, 
iară doftorul se sui sus la doamna, 
despre care vorbise. In curând veni 
o slujnică tot boemoaică şi o chemă 
în odaia stăpânei sale. Aceasta o primi 
cu dragă inimă, îi spuse să-şi aşeze 
lucrurile în bucătărie, îi dădu de mân
care şi- i făcu cunoscut, cu ce are să

7 * .
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se îndeletnicească. Călătoarea noastră 
dnpă obiceiu îndată se şi apucă de 
lucru cu toată osârdia.

Cucoana puţin pricepea limba 
cehă şi mai puţin era în stare să o 
vorbească, dar totuş îi plăcea foarte 
mult să stea de vorbă cu fata lelei 
Catrine. Cuviincioasa purtare a copi
lei dela ţară, vorbirea ei înţeleaptă şi 
nefăţărnicia ei trebuia să câştige pe 
ori şi cine. Afară de aceasta la lucru 
era tare spornică şi se pricepea ea de 
capul ei la tot ce trebuia dires sau 
aşezat.

La început slujnica n o prea avea 
la inimă, temându-se ca nu cumva 
să o scoată din pâne. Harul stăpânei 
sale faţă de străină nu-i prea venea 
la socoteală. Petronila însă se purta 
cu ea ca cu o soră şi totodată îi dete 
se înţeleagă, că nu va rămânea multă 
vreme în satul înălţatului împărat. In 
sfârşit evlavia copilei noastre prefăcu 
pisma în cea mai călduroasă iubire. 
Cu căinţă adâncă văzu fata dela oraş 
cât se depărtase. în slujba ei cea în
delungată, de copilăreasca nevinovăţie 
a nepoatei lui moş Â oina.
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Cu obrajii scăldaţi în lacrimi o 
îmbrăţişă ea şi-i mărturisi negrele pă
cate, în care se cufundase dela pără
sirea uitatei case părinteşti. Amân
două fetele îngenunchiară cu umilinţă 
şi începură a rugă fierbinte pe fe
cioara cea fără de prihană pentru ier
tarea oii rătăcite. Iară şi iară pătrun
seră rugăciunile lor până deasupra 
la albastrul ceriului, atât acasă sara 
înainte de culcare, cât şi dimineaţa 
înaintea dumnezeescului altar. De obi- 
ceiu la încheiere se mai rostiau vreo 
câteva cuvinte atât pentru scăparea şi 
deplina vindecare a lui Pavel, cât şi 
pentru o bogată răsplătire a acelora, 
care-1 ajutaseră şi care-1 vor mai ajuta.

Doftorul nu pregetă a împărtăşi 
din vreme în vreme Petronilei cum 
mai stă treaba cu scăparea flăcăului. 
Avea să se înfăţişeze cât de curând 
la o căutare hotărîtoare si cusurul 
dela picior da bună nădejde, că bă
trâna îşi va vedea nepotul în scurt 
timp. De altfel aflarea lui Pavel eră 
din ce în ce mai cum se cade; el în- 
suş mărturisi drăguţei sale, când fata 
căpătă din nou voie să-l cerceteze, că 
se simte pe deplin sănătos.
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In sfârşit veni şi ziua mult dorita. 
Doftorul însuş aduse vestea, eă flă
căul nu mai are nici o opreală din 
nici o parte şi că poate porni acasă 
când îi va plăcea.

Cu inimă veselă şi plină de mul- 
ţămire sărută Petroniln mâna ofiţeru
lui şi a binevoitoarei doamne. Tot
odată hotărî să şi plece a doua zi.

Dimineaţa se înfăţişă feciorul lui 
Novac la cocoana şi-i mulţămi şi el 
pentru sprijinul dat cu atâta bunătate 
de inimă unei necunoscute. Miloasa 
femeio le dori cel mai fericit viitor. 
Asemenea făcu şi pocăita slujnică; 
despărţirea de a sa îndreptătoare fu 
însoţbă de lacrimile cele mai fierbinţi. 
In sfârsit dete părechea noastră pe la 
domnul doftor, îi mulţămiră încă o- 
datâ de toate facerile de bine şi-şi 
luară şi de la dânsul rămas bun. Nici 
Clouzal nu fu dat uitării, ci şi el fu 
încărcat cu nenumărate binecuvântări.

Cea din urmă şi cea mai căldu
roasă mulţămită fu îndreptată cătră 
părintele îndurărilor, care scosese lu
crurile la un sfârşit atât de norocos.

Şi aşa mână în mână ieşiră ti
nerii noştri din uriaşele uliţi ale Be
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ciului. Când ajunseră afară la larg, 
se aşezară pe o piatră mare ce se 
afla pe marginea drumului şi răsu- 
flară odată adânc. Şi pe cât de săracă 
le fu vorbirea, pe atât de bogate erau 
simţirile ce le pătrundeau inima în 
acele clipite fericite.

Acum Pavel de vindecat era vin
decat, dar cu toate acestea tot nu-i 
venea la socoteală să facă pe jos atât 
amar de cale. Ştiţi, ca ori şi ce om 
după boală, si mai vârtos el, care pă
timise tocmai de picior! Merse ce 
merse, sprijinindu-se când de Petro- 
nila, când de cârje, dar dela o vreme... 
pace. începură a-1 junghiâ neşte du
reri, de gândiâ că atâta-i este. Pe jos 
nu mai era vorba de mers mai de
parte. Norocul lui, că se aflară oa
meni buni de inimă, cari ajungându-1 
cu carăle de dindărăt, îl puseră şi pe 
el împreună cu drăguţa sa. Şi, mai 
ici unul de pomană, mai colea altul 
pentrd câteva parale sau pentru un 
păhăruţ de beuturâ, le ajutară să mai 
scurteze cel drum îndelungat.

In chilul acesta înainta mereu pă- 
rechea noastră spre Rocoşin. Cu su
fletul plin de bucurie îşi zimbiâ unul



altuia şi se strângeau de mâni. Po
vesteau de cei de acasă si despre bu
curia ce o va pricinui sosirea lor. De 
focul dela inimioară tăcură ca peş
tele, deşi te-ai fi putut rămăşi, că de 
bună seamă amândoi erou la unul şi 
acelaş gând. Mai ales flăcăul întor
cea mereu vorba, ca să-şi poată arăta 
dragostea; deocamdată însă nu-1 prea 
sluji norocul. Numai a doua zi izbu
tiră a. se da împreună pe brazdă. 
Pa vel aminti de scrisoarea ce i-o tri
misese şi q întrebă de e mulţămită 
cu cele cuprinse într ansa. Fetica se 
făcu roşie ca racul în oală, dar nu 
dete nici un răspuns hotărît. Feciorul 
lui Novac aţinti galeş ochii la dânsa 
şi-i grăi:

„Petronilo!... Tu ştii cât te iubesc, 
şi de-ţi aduci aminte, şi tu mi-ai îm
părtăşit, că mă ai la inimă. Asculta! 
Acuma sunt schilav şi prăpădit, drept 
aceea îţi întorc cuvântul îndărăt. Poţi 
să mă laşi uitării, dacă nu-ţi mai sunt 
pe plac.“ '

Nepoata lui moş Yoina căută cu 
mâhnire în ochii flăcăului şi deocam
dată nu fu în stare să rostească nici o 
vorbă. Numai lacrimi amare începură
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a-i uda arzătoarea faţă. Vorbire fără 
de cuvinte, dar plină de înţeles!... El 
o luă mişcat de mână, iar ea îşi spri
jini capul de svâcnitorul lui piept, 
Greu cu greu izbuti să mărturisească 
sărmana copilă, că ea n’ar fl în stare 
să-l părăsească, chiar să fi rămas olog 
de amândouă picioarele.

Ii sălta inima de bucurie oştea
nului, ochii lui înecaţi în lacrimi că
utau spre albastrul ceriului, curate su- 
spinuri de fericire ieşiau din sânu-i 
încălzit. Lumea întreagă era cuprinsă 
şi de zece ori înfrumseţată în Petro- 
nila. In aceste clipite de înalte sim
ţiri nu cuteza nici măcar să desmierde 
fruntea iubitei sale. Lumea se prefă
cuse deodată în cel mai sfânt altar şi 
îngerul ce sta înaintea lui era cel mai 
curat din toate cetele, cele de sus.

Nu mult după aceea însă îi apucă 
un fel de voioşie şăgalnică; îi aminti 
de sărutarea sa cea dintâiu şi acum o 
întrebă de cumva s’a supărat pentru 
îndrăzneala luată. Fata coborî ochii 
cu ruşine şi-i mărturisi, că poate tot 
n’a fost fără de păcat, deoarece el 
a fost certat cu atâtea năcazuri, iar 
cei de acasă cu supărare atât de în



delungată. Nu ţinu de lucru cu minte 
nici ceeace făgăduise în scrisoarea ei 
şi-l ruga să nu o tină de rău din 
această pricină.

De ce s’o tină de rău cătana? 
Dimpotrivă îi aduse aminte, că să
rutarea cea dintâiu o amânase până la 
întâlnire, şi acum, de!... aşa s’ar cu
veni.

Yezi tu ştrengarul de PavelL. Aşa 
olog, cum eră, şi tot îi mai umbla 
gândul pe la drăcii.

Insă nepoata lui moş Voina nu 
se dete cu una cu două, ci-i răspunse 
una şi bună:

— Zău, Pavele, nu-ţi şede bine să 
vorbeşti astfel. Lesne ar putea Cel de 
sus să ne trimită iarăş un canon pe 
cap... Ştiu că mă iei în râs, dar n’am 
ce face. Trebuie să ne vedem mai 
întâiu la o rânduială. Până nu ne vom 
împreună unul cu altul pentru tot
deauna înaintea altarului, să nu ne 
mai gândim la altceva, decât la harul 
cel mare, de care ne-a făcut ceriul 
părtaşi. Nici odinioară nu trebuie să 
uităm acest lucru.

Nu mai zise feciorul nici o vorbă, 
iar’ fata, multămindu-i în inima sa
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pentru ascultare, îl strânse de mână 
şi aşa plecară amândoi mai departe.

Când aveau să rămână undeva 
peste noapte, Pa vel se ducea la ju
dele satului, îşi arăta dreptăţile şi 
cerea locuinţă. Petronila petrecea 
noaptea într’alt loc, nevoind sa dea 
pricină de bănuială nici asupra sa şi 
nici asupra iubitului său. Numai îp 
Necraşîn bătură amândoi la aceeaş 
uşă. Fata voia să arete pe Pavel ace
lora, cari o primiseră cu atâta bună
voinţă la mersul ei spre Beciu, ştiind 
că de bună seamă le va face bucurie 
prietinoşilor oameni. Aici flăcăul 
odihni în odae, iar Petronila, ca şi 
mai nainte, în tindă. Ziua următoare 
gazda-i puse în căruţă şi-i răpezi până 
în Cameniţa, unde avea nişte treburi 
de îndeplinit. Tinerii noştri îi mulţă- 
miră din tot sufletul, ramânându-i în
datoraţi pentru întreagă vieaţa lor.

In sfârşit seara pe’nserate ajunseră 
în Rocoşin. Se făcuse întunerec cum 
se cade, când se apropiară de mult 
doritele căsuţe. La Novac era lumină, 
iară la lelea Catrina nu se vedea a 
fi nimenea acasă. Flăcăul rămase afară 
sub fereastră. Petronila bătu la uşă.
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In curând i-se deschise şi toţi o în- 
cunjurară din toate părţile, Toţi erau 
de faţă, nici chiar Luca şi Mateiu nu 
lipseau. Tocmai povesteau bieţii de 
cei din depărtare.

Bucuria ce strălucea pe obrajii 
copilei izgoni ori şi ce temere. Când 
întrebau sptoşi cu toţii despre cel cer
cetat... iată că se deschide uşa şi cine 
întră — Pavel! Toţi strigară de bu
curie şi se repeziră spre dânsul.

Deşi cea mai bătrână, bunica iz
buti să ajungă mai întâiu şi mai întâiu 
la nepoţel. II lua de gât şi începu a-1 
săruta, de multă vreme nu se mai putu 
apropia nimene de el. In sfârşit îl cu- 
prinserâ toţi din toate părţile. Bătrâna 
îl ţinea de gât, Novac şi moş Voina 
de braţul drept, lelea Catrina de cel 
stâng, iar băieţii de aripile mantalei. 
Petronila privea eu veselie de-o parte, 
încă tot cu desagii purtaţi din Beciu 
până acasă pe umăr şi zimbiâ mul- 
ţămitâ.

La urma urmelor începură a se 
mai linişti... dar nu cu toţii.

Bunica numai acum îşi dobândi 
glasul şi începu a striga cu lacrimile 
în ochi:
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„Nu-1 mai las, nu-1 mai las, să 
mă taie bucăţele-bucăţele!... Cine, ce 
are cu odoraşul meu, pe care l-am 
legănat eu, pe care l-am crescut eu?... 
Slavă ţie, maică precestă, că mai în
vrednicit, să-l mai văd odată în vieaţa 
mea“.

Şi dupăce plânse sărmana babă 
îndestul, începu a i-se văitâ, cât su
ferise în lipsa lui. De bună seamă ar 
ii fost în stare să ţină toată noaptea 
aşa, de nu şi-ar ii adus aminte, că 
poate-i va ii foame, mititelul. Numai 
în chipul acesta se despărţi o leacă 
de el.

Intr’aceea eătana se descărcă de 
ce avea pe el, se puse jos şi începu 
a povesti păţaniile. Dar nu care cumva 
să creadă cineva, că aceasta fu sin
gura povestire. Aş... ţi-ai găsit!... De 
zeci şi sute de ori trebui să spună 
acelaş lucru şi bătrâna numai ureche 
era totdeauna. Ea însaş istorisi de 
atâteaori, câţi peri sunt în cap — fi
reşte nu la dânsa, - - cum a fost colo 
în bătaia ceea şi dincolo în oraşul cu
tare. Păcat numai că prea amestecă 
Beciul cu Ţara Ungurească şi bătăile 
seu pitalele... altfel să fi tot ascultat.
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Se înţelege, că flăcăul mai avu să 
mai treacă prin doftoriile bunicii. în
dată, a doua zi, îl şi îngropâ în pe- 
rini £i în ţoluri şi nu-1 mai lăsă să 
iasă la lumină, pânăce nu trecu o 
săptămână cum se cade. Până atunci 
mereu fu îndopat cu fel de ferturi 
şi de bucăţele bune. Şi ce e drept aşa 
ceva nu-i strică de loc, deoarece că
lătoria îl slăbise foarte mult.

In chipul acesta iarăş se puse pe 
picioare nepoţelul... tot aşa de rumen 
şi de vioiu ca şi mai nainte. Păcat 
însă de el, că tot se legăna puţintel 
când umblă şi drept să vorbim, poate 
că lucrul acesta se va cunoaşte câte 
zile va mai aveâ.

Dar ce are a face aceasta? — 
Deabiâ mai are baba de cine îngriji... 
căci iarăş a apucat-o bărbăţia. Din 
nou vede .singură singurică — după- 
cum încredinţează pe toată lumea — 
de toate trebile casei şi nu-i mai tre
buie nici un sprijin, Doamne fereşte! 
întinerise din nou, şi de-i vom luă 
vorbele în aevea, simţiâ erescându-i 
puterile din zi în zi.

Ba adecă stai! să nu ne grăbim, 
ca să nu greşim. Acuma tot nu mai
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zise ea nimic, când flăcăul îi aduse un 
ajutor în casă... fireşte pe nepoata lui 
moş Yoina. Veselia se făcu în scurtă 
vreme după întoarcere, în câşlegi. Tii! 
să fi văzut chef la bunica! Unde nu 
mi-fi începu să salte în horă, de ră
maseră toate cele tinere de ruşine!

Şi fericirea ei ajunse la culme, 
când la vr’un an după cununie şedea 
lângă leagăn şi-şi păziâ nepoţelul. — 
Nu care cumva să gândiţi că e vorba 
de Pavel cel mare, de Pavel cătana, 
nu Doamne fereşte! Eră un Păvelaş 
mititel, numai ian atâtica, căruia Pe- 
tronila îi dăduse vieaţă, iar bătrâna 
numele.

0 !  fericifi, de trei ori fericiţi aceia, 
cari se iubesc cu iubirea oamenilor 
noştri. Bucurie nestrămutată este plata 
lor pe pământ şi odată, odată... sus, 
dincolo de bolta cea albastră....

(După Francisc Pravda).

--------O fS -s——
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